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บทที่  1 
บทนํา 

 

ในปจจุบันนี้  ขอมูลสถิตินับวาเปนสิ่งสําคัญอยางหนึ่งในการดําเนินงานดานตาง ๆ  เชนการ
วางแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม  เปนตน  ในการศึกษาหรือการวิเคราะหเพื่อหาขอสรุปอยางใดอยางหนึ่ง  
จําเปนตองมีรายละเอียด  ขอเท็จจริงเกี่ยวกับการศึกษาหรือวิเคราะหนั้น ๆ  เพื่อนํามาประกอบการพิจารณา
เลือกผลสรุปที่ถูกตองตามความเปนจริง  ในการวางแผนพัฒนาประเทศจึงตองมีการเก็บรวบรวมขอมูล
สถิติที่เกี่ยวของเพื่อนํามาประกอบการพิจารณา  การเก็บรวบรวมขอมูลสถิติจะทําไดหลายแบบ  เชน  สํามะโน  
การสํารวจดวยตัวอยาง  การทดลอง  การสังเกต  หรือจากแหลงขอมูลอ่ืน 
 
1.1  สถิติ  (Statistics) 
 หมายถึงศาสตรหรือวิชาที่วาดวย 
 1.  ระเบียบวิธีสถิติ  (Statistical Methods) 
      (1)  สถิติพรรณนา  (Descriptive Statistics) 
    การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง 
   การวัดการกระจาย 
   การวัดความเอียงเฉ 
   การนําเสนอขอมูล 
      (2)  สถิติอนุมาน  (Inferential Statistics) 
   การวางแผนการทดลอง 
   การสํารวจดวยตัวอยาง 
   การวิเคราะหความถดถอย 
   การวิเคราะหความแปรปรวน 
   การวิเคราะหตัวประกอบ 
 2.  ทฤษฎีสถิติ  (Statistical Theory) 
   ทฤษฎีของความนาจะเปน 
   ทฤษฎีของตัวแปรสุม 
   ทฤษฎีของการแจกแจง 
   ทฤษฎีของการประมาณคา 
   ทฤษฎีของการทดสอบสมมติฐาน 
   ทฤษฎีการตัดสินใจ 



 

 

 

2 

 
1.2 ชนิดของขอมูล 

 
ขอมูลที่ทําการเก็บรวบรวมขอมูลเพื่อวิเคราะหจะประกอบดวยขอมูลหลาย ๆ ประเภทรวมกัน  

การแบงประเภทของขอมูลพิจารณาแบงตามลักษณะตอไปนี้ 
 แบงตามแหลงท่ีมาของขอมูล  สามารถแบงไดเปน 2 ชนิด  คือ 

1) ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data)  เปนขอมูลที่ผูใชหรือหนวยงานที่จะใชขอมูลเปน
ผูดําเนินการเก็บรวบรวมเอง  ซ่ึงอาจจะเก็บโดยการสัมภาษณ หรือการทดลอง 

2) ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data)  เปนขอมูลที่ผูใชขอมูลไมไดเก็บรวบรวมเอง  แตมี
หนวยงานหรือผูอ่ืนทําการเก็บรวบรวมเปนขอมูลเบื้องตนไวแลว  ผูใชสามารถนํามาใช
ไดเลย  จึงประหยัดทั้งเวลา  และคาใชจาย  ในบางครั้งขอมูลทุติยภูมิจะไมตรงกับความ
ตองการของผูใช  หรือมีรายละเอียดไมเพียงพอ  นอกจากนี้ผูใชมักจะไมทราบถึง
ขอผิดพลาดของขอมูล  ดังนั้น  ผูใชขอมูลประเภทนี้ตองระมัดระวังในการนําขอมูลไปใช 

 แบงตามลักษณะของขอมูล 
1) ขอมูลเชิงปริมาณ  (Quantitative  Data)  เปนขอมูลที่สามารถวัดเปนตัวเลขไดแนนอน  

เชน  ขอมูลรายได  อายุ  น้ําหนัก  ความสูง  ปริมาตร  เปนตน  ซ่ึงสามารถแบงไดเปน 2  
ประเภท  คือ 
1.1) ขอมูลแบบไมตอเนื่อง  (Discrete  Data)  เปนขอมูลที่มีคาเปนจํานวนเต็ม  หรือ

จํานวนนับ  เชน  จํานวนคน จํานวนสินคา  เปนตน 
1.2) ขอมูลแบบตอเนื่อง  (Qualitative  Data)  เปนขอมูลที่ไมสามารถวัดเปนตัวเลขได

แนนอน  เชน  เพศ  ความคิดเห็น  อาชีพ  การศึกษา  เปนตน 
2) ขอมูลเชิงคุณภาพ  (Continuous Data)  เปนขอมูลที่มีคาเปนจํานวนเต็ม  หรือจํานวนนับ  

เชน  จํานวนคน  จํานวนสินคา  เปนตน 
 แบงตามมาตรการวัดของขอมูล  สามารถแบงไดเปน  4  ชนิด  คือ 

1)   มาตรการวัดนามบัญญัติ  (Nominal  Scale)  เปนมาตรการวัดคาที่งายที่สุด  สะดวกตอ
การใช  หรือนําไปใชเทานั้น  เนื่องจากเปนเพียงการแบงขอมูลเปนกลุม ๆ เพื่อสะดวกตอ
การวิเคราะห หรือนําไปใชเทานั้น  โดยถือวาหนวยที่อยูตางกลุมกันจะแตกตางกัน แต
ไมไดเปรียบเทียบวากลุมไดดีกวากัน 

 
 

 

















































 บทที่  3 
วิธีการเลือกหนวยตัวอยาง 

 

3.1   แผนการเลือกหนวยตัวอยาง 
การเก็บขอมูลตัวอยางนั้นจะมีวิธีการเลือกหนวยตัวอยางเพื่อใหไดมาซึ่งขอมูลที่ถูกตอง ผูเก็บ

รวบรวมจะตองเลือกวิธีการเลือกหนวยตัวอยางใหเหมาะสมเพื่อใหไดขอมูลที่มีคุณภาพ  เนื่องจากจะตอง
ทําการวิเคราะหขอมูลตัวอยางเพื่ออางอิงถึงลักษณะของประชากร  วิธีการเลือกตัวอยางแบงออกเปน 2 
ประเภทใหญ ๆ  คือ 

1)  การเลือกตัวอยางที่ไมทราบคาความนาจะเปน  (Non probability Sampling) 
2)  การเลือกตัวอยางที่ทราบคาความนาจะเปน  (Probability Sampling) 

 

3.1.1  การเลือกตัวอยางที่ไมทราบคาความนาจะเปน  (Non probability  Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางที่ไมทราบโอกาสหรือความนาจะเปนที่แตละหนวยในประชากรจะถูกเลือก  

ทําใหไมจําเปนตองทราบรายชื่อของทุกหนวยในประชากร  หรือไมจําเปนตองสรางกรอบตัวอยาง ซ่ึงจะ
เปนการประหยัดทั้งเวลาและคาใชจาย  วิธีการเลือกตัวอยางที่ไมทราบคาความนาจะเปน (Non probability  
Sampling)  มีลักษณะ ดังนี้ 

1)  ความนาจะเปนของแตละหนวยที่เลือกขึ้นมา (Probability of Selection) ไมสามารถ
คํานวณได 

2)  คาความนาจะเปนของหนวยที่ถูกเลือก(Probability of Selection) บางหนวยมีคาเปน 0  คือ
หนวยนั้นไมมีโอกาสที่ถูกเลือกเปนตัวอยาง 

3)  ความถูกตองหรือความนาเชื่อถือไดของคาประมาณจากตัวอยางไมสามารถวัดได จึงไม
สามารถสรุปไดวา คาประมาณจากตัวอยางที่ใชแทนคาจริงมีความนาเชื่อถือไดมากนอยแคไหน 

4)  คาประมาณที่ไดอาจจะใกลเคียงกับคาจริง  แตก็ไมมั่นใจวาคาประมาณนั้นมีความ
นาเชื่อถือมาก  เพราะไมสามารถคํานวณหาคานี้ได  ในทางปฏิบัติจึงไมนิยมใชวิธีนี้ 

วิธีการเลอืกตัวอยางแบบ Non probability Sampling  มีดังนี้ 
1)  การเลือกตัวอยางตามความสะดวก  (Convenience  Sampling) 
2)  การเลือกตัวอยางโดยใชวิจารณญาณหรือแบบเฉพาะเจาะจง  (Judgement/Purposive 

Sampling) 
3)  การเลือกตัวอยางแบบโควตา  (Quota  Sampling) 
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3.1.2  การเลือกตัวอยางที่ทราบคาความนาจะเปน  (Probability  Sampling) 
เปนการเลือกหนวยตัวอยางจากทุกหนวยในประชากร  ดวยเทคนิคการสุมตัวอยาง โดยมีขนาด

ตัวอยางตามที่กําหนดไว  ดังนี้ 
1)  ความนาจะเปนของหนวยที่ถูกเลือกขึ้นมา (Probability of Selection)  สามารถคํานวณได 

และมีคาไมเปนศูนย 
2)  หนวยตัวอยางที่ถูกเลือกขึ้นมา  จะถูกเลือกแบบ  unbiased   
3)  ความถูกตอง หรือ ความเชื่อถือไดของคาประมาณจากตัวอยาง  สามารถวัดไดดวยการ

คํานวณคาความคลาดเคลื่อนของคาประมาณ (Sampling error) จึงสามารถสรุปไดวาคาประมาณจาก
ตัวอยางที่ใชแทนคาจริง  มีความเชื่อถือไดมากนอยแคไหน 

4)  สามารถเปรียบเทียบความถูกตอง  ความแมนยํา  หรือ  ความเชื่อถือไดของคาประมาณจาก
แผนการสุมตัวอยางตาง ๆ  กัน หรือ เปรียบเทียบวิธีการประมาณผลของแผนการสุมตัวอยางแบบเดียวกัน 

5)  ในทางปฏิบัตินิยมใชวิธีนี้ในการเลือกหนวยตัวอยาง 
การเลือกตัวอยางที่ทราบคาความนาจะเปน (Probability of Sampling) มี  2  รูปแบบ  ดังนี้ 

1)  วิธีการเลือกตัวอยางที่คาความนาจะเปนเทากัน (Equal  Probability  Sampling) 
2)  วิธีการเลือกตัวอยางที่คาความนาจะเปนไมเทากัน (Unequal  Probability  Sampling) 

 

3.1.2.1  วิธีการเลือกตัวอยางที่คาความนาจะเปนเทากัน (Equal  Probability  Sampling)   
การเลือกหนวยตัวอยางโดยวิธีนี้บางทีเรียกวา  Random Sampling  หรือ Equal Probability  

Selection  Method (EPSEM)  หมายถึง  การเลือกหนวยตัวอยาง  จํานวน  n  หนวย  จากหนวยทุกหนวยใน  
ประชากร (Population)  ซ่ึงมีจํานวน  N  หนวย  โดยโอกาสหรือความนาจะเปนของแตละหนวยที่ถูกเลือก
ขึ้นมาเปนตัวอยาง  (probability of selection)  สามารถคํานวณคาได  และมีคาเทากันทุกหนวย  มีลักษณะที่
สําคัญ ดังนี้ 

1)  หนวยตัวอยางที่ ถูกเลือกขึ้นมา  มักจะกระจัดกระจายกันอยูทั่วในประชากร            
ยิ่งประชากรมีขนาดใหญ  การกระจายของหนวยตัวอยางยิ่งมีมาก 

2)  ใชเวลา  และคาใชจายสูงในการเก็บรวบรวมขอมูล  เนื่องจากหนวยตัวอยางมีการ
กระจายมาก 

โดยทั่วไปการเลือกตัวอยางที่คาความนาจะเปนเทากันดําเนินการใน 2 ลักษณะ คือ 
1)   การเลือกตัวอยางแบบใสคืน (With Replacement)     เปนการเลือกตัวอยางที่เมื่อเลือก

หนวยใดไดแลว  จะสอบถามขอมูลหรือวัดจากหนวยที่เลือกได  แลวนําหนวยที่เลือกไดนั้นลงในประชากร
กอนที่จะเลือกตัวอยางหนวยตอไป การเลือกตัวอยางโดยวิธีนี้จะทําใหหนวยตัวอยางที่ถูกเลือกแลวมี
โอกาสถูกเลือกซ้ําอีกหรืออาจเปนการเลือกตัวอยางทั้งหมดจากประชากรพรอมๆกัน  เชน  การเลือก
ตัวอยางกาแฟยี่หอ  A  ขึ้นมาตรวจโดยการชั่งน้ําหนักกาแฟวามีน้ําหนัก  100  กรัม  ตามที่ระบุไวขางขวด
หรือไม  ถาตองการตรวจสอบกาแฟ  20  ขวด  และเลือกตัวอยางแบบใสคืน  อาจจะมีกาแฟขวดใดขวดหนึ่ง  
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ซ่ึงถูกเลือกเปนตัวอยางหลายครั้ง  ถามีกาแฟขวดใดถูกเลือก 2  คร้ัง  จะทําใหจํานวนกาแฟที่นํามา
ตรวจสอบเหลือเพียง  19  ขวด เทานั้น  ดังนั้นสวนใหญการเลือกตัวอยางจึงมักไมใชแบบใสคืน 

2)   การเลือกตัวอยางแบบไมใสคืน  (Without  Replacement)  เปนการเลือกตัวอยางที่เมือ่
เลือกหนวยงานใดแลว  จะไมมีการนําหนวยที่เลือกไดนั้นใสกลับไปในประชากรกอนที่จะเลือกหนวยตอไป  
การเลือกตัวอยางโดยวิธีนี้จะทําใหหนวยตัวอยางที่ถูกเลือกแลวไมมีโอกาสถูกเลือกซ้ําอีกหรืออาจเปนการ
เลือกตัวอยางทั้งหมดจากประชากรพรอมๆกัน  เชน  เลือกตัวอยางกาแฟมา  20  ขวด  พรอมๆ กันจากกาแฟ
ที่มีทั้งหมด  100 ขวด   ดังนั้นถากําหนดขนาดตัวอยางเทากันการเลือกตัวอยางแบบไมใสคืนจะทําให
คาประมาณมีคุณภาพดีกวาการเลือกตัวอยางแบบใสคืน  เนื่องจากการที่มีหนวยตัวอยางซ้ํา ๆ  กัน  จะทําให
ขนาดตัวอยางลดลง จึงทําใหขอมูลที่นํามาศึกษามีนอยลง การเลือกตัวอยางตามความนาจะเปนจําเปนที่
จะตองมีกรอบตัวอยางหรือรายชื่อของทุกหนวยในประชากร 

 

วิธีการเลือกตัวอยางที่คาความนาจะเปนเทากัน มีดังนี้ 
1)  การเลือกตัวอยางสุมแบบงาย (Simple  Random Sampling)  โดยมีวิธีการสุมแบบ      

จับฉลาก  และใชตารางเลขสุม 
2)  การเลือกตัวอยางสุมแบบมีระบบ (Systematic  Sampling)  มีวิธีการสุม  2  วิธี  ดังนี้ 

-  การสุมแบบมีระบบแบบเสนตรง (Linear  Systematic  Sampling : LSS) 
-  การสุมแบบมีระบบแบบวงกลม (Circular  Systematic  Sampling : CSS) 

 

3.1.2.2  วิธีการเลือกตัวอยางที่คาความนาจะเปนไมเทากัน (Unequal  Probability  Sampling)   
เปนการเลือกหนวยตัวอยาง  จํานวน  n  หนวยจากหนวยทุกหนวยในประชากรซึ่งมีจํานวน  

N  หนวย  โดยโอกาสหรือความนาจะเปนของแตละหนวยที่ถูกเลือกขึ้นมาเปนตัวอยาง (Probability of 
selection)  สามารถคํานวณคาได แต มีคาไมเทากันทุกหนวย คือ ขึ้นอยูกับหนวยวัดขนาด (Measure of Size)  
ของหนวยนั้น ๆ  นั่นคือ  โอกาสที่จะถูกเลือกเปนปฏิภาคกับขนาดของหนวยนั้น ๆ  ซ่ึงเรียกวา  Probability 
Proportional to Size (PPS)  โดยสิ่งที่จะตองคํานึงถึงคือ  Measure of Size  ยิ่งสามารถเลือกใชไดอยาง
เหมาะสม และเปนปฏิภาคโดยตรงกับคาตาง ๆ  ที่ตองการประมาณมากเทาไร  คาประมาณที่ไดจากการ
เลือกตัวอยางจะมีความถูกตองเชื่อถือไดมากเทานั้น  หรือ  มีความคลาดเคลื่อนนอยลงเทานั้น  มี  2 วิธี  
ดังนี้ 

1)  การเลือกตัวอยางสุมแบบงาย (Simple  Random Sampling) โดยเปนการสุมแบบเปน
สัดสวน (Probability Proportional to Size : PPS– Random) 

2)  การเลือกตัวอยางสุมแบบมีระบบ (Systematic  Sampling)  โดยเปนการสุมแบบเปน
สัดสวน (Probability Proportional to Size : PPS– Systematic) 
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3.2    การเลือกตัวอยางที่ไมทราบคาความนาจะเปน  (Non  probability  Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางที่ไมทราบโอกาสหรือความนาจะเปนที่แตละหนวยในประชากรจะถูกเลือก  ทําให

ไมจําเปนตองทราบรายชื่อของทุกหนวยในประชากร  หรือไมจําเปนตองสรางกรอบตัวอยาง  จึงเปนการ
ประหยัดทั้งเวลาและคาใชจาย  สําหรับการเลือกตัวอยางแบบนี้มีหลายวิธี  ในที่นี้จะกลาวถึงวิธีที่ใชกัน   
ทั่ว ๆ  ไป  ดังนี้ 

 

3.2.1  การเลือกตัวอยางตามความสะดวก  (Convenience  Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางที่ไมมีหลักเกณฑใด ๆ ผูถูกเลือกเพียงแตเลือกหนวยตัวอยางตามความสะดวก  

จนครบจํานวนตัวอยางตามที่ตองการ เชน การใหลูกคาทดสอบรสชาติของเครื่องดื่มชนิดใหม อาจไปตั้งโตะ
แจกเครื่องดื่มตามศูนยการคา  หรือ  ซุปเปอรมาเก็ต  แลวใหลูกคาชิมเครื่องดื่มแลวสอบถามความพอใจใน
รสชาติ  กรณีนี้ไมตองมีกรอบตัวอยาง 

 

3.2.2  การเลือกตัวอยางโดยใชวิจารณญาณหรือแบบเฉพาะเจาะจง (Judgement/Purposive  Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางโดยไมตองสรางกรอบตัวอยาง  แตจะพิจารณาถึงกลุมเปาหมายที่สามารถให

ขอมูลในเรื่องที่สนใจศึกษา  เชน  ในการศึกษาถึงความสําเร็จของผูบริหารระดับสูงซึ่งเปนสตรี ผูที่สามารถ
ใหขอมูลได คือ สตรีที่มีตําแหนงผูบริหารระดับสูงขององคกรตาง ๆ หรือการคํานวณหาดัชนีราคาผูบริโภค 
(Consumer Price Index) ซ่ึงคํานวณจากราคาสินคาอุปโภคบริโภค การพิจารณาตัวอยางของรายการสินคา
อุปโภคบริโภคจะใชวิจารณญาณของผูที่มีประสบการณในการเลือกตัวอยางสินคาอุปโภคบริโภค เพื่อ
สอบถามราคา เปนตน 

 

3.2.3  การเลือกตัวอยางแบบโควตา  (Quota  Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางที่ใชหลักเกณฑของการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิที่กําหนดใหขนาด

ตัวอยางจากแตละชั้นภูมิเปนสัดสวนกับประชากรในแตละชั้นภูมิ แตการเลือกตัวอยางแบบกําหนดโควตา
จะสะดวกและประหยัดกวาการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ เนื่องจากไมตองสรางกรอบตัวอยาง เพียงแต
ตองกําหนดลักษณะของหนวยตัวอยางไวลวงหนา เมื่อพบหนวยตัวอยางที่มีลักษณะตามที่กําหนดจะเลือก
เปนตัวอยาง จนไดตัวอยางครบตามจํานวนที่กําหนด เชน การสํารวจความคิดเห็นทางดานสวัสดิการตาง ๆ 
ของบริษัทซึ่งเปนบริษัทที่ผลิตเครื่องใชไฟฟา โดยพนักงานของบริษัทประกอบดวยคนงานและพนักงาน 
office ซ่ึงมีคนงาน 60 % พนักงาน office 40 % ถาคาดวาความคิดเห็นดานสวัสดิการของคน 2 กลุมนี้
แตกตางกัน เมื่อกําหนดใหขนาดตัวอยาง เปน 30 คน จะสามารถคํานวณขนาดตัวอยางจากแตละกลุมตาม
เปอรเซ็นตของขนาดประชากร  

ขนาดตัวอยางคนงาน = 30(0.6) = 18 คน 
ขนาดตัวอยางพนักงาน office = 30(0.4) = 12 คน 
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การเลือกตัวอยางจะตองใหตัวอยางแตละกลุมมีลักษณะที่กําหนดในที่นี้ลักษณะที่กําหนด คือ 
คนงาน และพนักงาน office จึงเลือกคนงานมา 18 คน และพนักงาน office 12 คน การเลือกอาจใชวิธีการ
เลือกตามความสะดวกก็ได 

สรุป  การเลือกตัวอยางที่ไมทราบคาความนาจะเปนไมจําเปนตองมีกรอบตัวอยาง และ              
ไมจําเปนตองทราบขนาดประชากรดวย ดังนั้นกรณีที่ไมสามารถสรางหรือหากรอบตัวอยางได  หรือไม
ทราบขนาดประชากร  อาจจําเปนตองใชแผนการเลือกตัวอยางที่ไมทราบความนาจะเปน  แตอยางไรก็ตาม
การเลือกตัวอยางที่ไมทราบความนาจะเปนจะตองคํานึงถึง 

1)  ขอมูลที่ไดจากการเลือกตัวอยางตามความสะดวก จะมีความนาเชื่อถือไดนอยที่สุดเมื่อ
เทียบการเลือกตัวอยางอื่น ๆ 

2)  การเลือกตัวอยางโดยใชวิจารณญาณหรือแบบเฉพาะเจาะจง เปนวิธีการเลือกตัวอยางที่
เหมาะสมในกรณีที่ประชากรเปาหมายมีจํานวนจํากัด หรือมีลักษณะพิเศษ 

3)  การเลือกตัวอยางที่ไมทราบความนาจะเปนทุกวิธีจะไมสามารถคํานวณหาความ
ผิดพลาดในการประมาณคาพารามิเตอร หรือลักษณะที่สําคัญของประชากรได จึงทําใหไมสามารถทราบ
คุณภาพของคาประมาณที่คํานวณจากตัวอยาง 
 

3.3    การเลือกตัวอยางที่ทราบคาความนาจะเปน  (Probability Sampling) 
ดังไดกลาวมาแลววา  การเลือกตัวอยางที่ทราบคาความนาจะเปนการเลือกตัวอยางที่สามารถ

คํานวณหาโอกาสที่แตละหนวยในประชากรจะถูกเลือก  กอนทําการเลือกตัวอยางจึงจําเปนตองสรางกรอบ
ตัวอยาง ทั้งนี้ การเลือกตัวอยางตามความนาจะเปนมีหลายวิธี หรือที่เรียกวาแผนการเลือกตัวอยางมีหลายแผน 
ในที่นี้จะกลาวถึงวิธีที่ใชกันทั่ว ๆ ไป  ดังนี้ 

 

3.3.1  การเลือกตัวอยางสุมแบบงาย (Simple  Random Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางที่ใหแตละหนวยในประชากรมีโอกาสถูกเลือกเทา ๆ กันในแตละครั้งของ

การเลือก ถาประชากรมี N หนวย และตองการสุมตัวอยางขนาด n  หนวย  โดยสุมครั้งละหนวย  โดยมีการ
เลือก 2  แบบ คือ 

1)   การสุมแบบใสคืน (With  Replacement) ในแตละครั้งของการเลือกตัวอยาง โอกาสที่แตละ

หนวยในประชากรจะถูกเลือกจะเทา  = 1/N  และจะไดจํานวนชุดตัวอยาง = Nn  ชุด  โดยแตละชุดมีโอกาส

ถูกเลือกเปนชุดตัวอยางจะเทากัน คือ  1/Nn 

2)   การสุมแบบไมใสคืน (Without  Replacement)   การเลือกตัวอยางครั้งที่หนึ่งที่ประชากร  
มีขนาด N หนวย  โอกาสที่แตละหนวยในประชากรจะถูกเลือก คือ 1/N  

การเลือกตัวอยางครั้งที่สองซ่ึงประชากรมี N – 1 หนวย  โอกาสที่แตละหนวยใน
ประชากรจะถูกเลือก  คือ 1 (N – 1 )  ในทํานองเดียวกัน การเลือกตัวอยางครั้งที่ i โอกาสที่แตละหนวยใน
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ประชากรจะถูกเลือก เปน 1/(N – i + 1)   นอกจากนั้นจะไดจํานวนชุดตัวอยาง =NCn ชุด และแตละชุดมี
โอกาสถูกเลือก =1/NCn 
 

ตัวอยาง  :  ถาในประชากรประกอบดวยคน 5 คน {1, 2 , 3 , 4 , 5} ตองการเลือกตัวอยาง
มา  3  คน โดยใชวิธีการเลือกตัวอยางสุมแบบงายแบบไมใสคืน นั่นคือ N = 5 , n = 3 

จํานวนชุดตัวอยางที่เปนไปได =Ncn =
 5C3 =  5!/3!+ 2!  =  10  ชุด  ดังนี้ 

ชุดที่ 1     :  {1, 2 , 3 }          ชุดที่ 6     :     {1,  4 , 5} 
ชุดที่ 2     :  {1, 2 , 4 }         ชุดที่ 7     :     {2 , 3 , 4 } 
ชุดที่ 3     :  {1, 2 , 5}   ชุดที่ 8     :     {2 , 3 ,  5} 
ชุดที่ 4     :  {1,  3 , 4 }   ชุดที่ 9     :     { 2 , 4 , 5} 
ชุดที่ 5     :  {1, 3 , 5}   ชุดที่10     :   {3 , 4 , 5} 

โดยที่แตละชุดมีโอกาสถูกเลือกเทากันคือ  1/10 = 0.1  ในการสุมตัวอยางนั้นเราจะไดตัวอยางชุดใดชุดหนึ่ง
เทานั้น  เชน  ถาสุมไดชุดที่  6  แสดงวาคนที่  1 , 4  และ 5  ตกเปนตัวอยาง  การเลือกตัวอยางแบบนี้กระทํา
ไดหลายวิธี  ดังนี้ 

(1)  การเลือกโดยใชการจับสลาก   วิธีจะตองเขียนชื่อหรือเลขที่ที่ใชแทนหนวยตางๆ ใน
ประชากร  โดยเรียงเลขที่ตามในกรอบตัวอยางที่สรางขึ้น  โดยเขียนใสสลากแลวนําสลากทั้งหมดใส
ภาชนะหรือกลองเขยาใหปะปนกันแลวจึงหยิบสลากออกมา  สวนใหญมักเปนการสุมแบบไมแทนที่  และ
หมายเลขหรือช่ือที่ถูกเลือกจะตกเปนตัวอยาง 

(2)  การเลือกโดยใชตารางเลขสุม  (Table of Random Number)  ตารางเลขสุมเปนตารางที่
ประกอบไปดวยเลข 0 – 9  ซ่ึงอาจจะเปนเลขหลักเดียวหรือหลายหลัก  โดยใหเลขเหลานั้นมีโอกาสถูกเลือก
เทาๆ กัน  การเลือกตัวอยางโดยใชตารางเลขสุมมักจะใชกรณีที่ประชากรมีขนาดใหญ  โดยเฉพาะอยางยิ่ง
จะใชกับกรณีที่ประชากรประกอบดวยหนวยที่มีอยูในทะเบียน  เชน  ทะเบียนนิสิต  ทะเบียนคนไข  เปนตน 

การใชตารางเลขสุมในภาคผนวก   ทําไดโดยการกําหนดเลขที่ใหทุกหนวยใน
ประชากรโดยใหจํานวนหลักของเลขที่เทากับจํานวนหลักของขนาดประชากร  เชน ถาประชากรมีขนาด  
715  หนวยก็ตองใหเลขที่  001  ถึง  715  กับหนวยตางๆในประชากร  แลวเลือกเลข  3  หลักจากตารางเลขสุม  
โดยผูเลือกเปนผูกําหนดหลักการเลือกเลข  3  หลักนั้น  เชน  ใชเลข  3  ตัวแรกของแตละบรรทัด  โดยเริ่ม
จากแถวบนซายสุด  ลงมาขางลางจนหมดทุกแถวนอนแลว  จึงเริ่มเลข  3  ตัวแรกของกลุมที่  2  เปนตน  
จากตารางที่  1  ถาตองการสุมตัวอยางขนาด  20  หนวย  จะไดตัวอยางหนวยที่  661, 154, 945 , 424, 235, 
044, 005, 359, 598, 460, 321, 692, 195, 451, 948, 980, 331, 809, 727,186  จะพบวาหมายเลข  945, 948, 
980, 809,   และ727  จะไมมีในประชากรก็จะตองตัดตัวเลขเหลานี้ทิ้งไป  แลวเลือกตัวเลขใหมจนครบ
จํานวนตัวอยางที่กําหนดไว  ในทํานองเดียวกันถาไดตัวเลขซ้ํา  จะตองเลือกตัวเลขใหมตามเกณฑที่ตั้งไว   
โดยในปจจุบันมักจะใชคอมพิวเตอรในการสรางตารางเลขสุม 
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(3) การเลือกโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ   ปจจุบันนี้มีโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ
ซ่ึงใชในการเลือกตัวอยางสุมแบบงายไดหลายโปรแกรม  เชน  โปรแกรม  SAS  ซ่ึงทําไดโดยกําหนดเลขที่
ใหแตละหนวยในประชากรแลวใหเครื่องคอมพิวเตอรเลือกตัวเลขสุมมา  n  ตัว  ซ่ึงไมซํ้ากันจากเลข  1 – N 

 

ขอดีและขอเสียของการเลือกตัวอยางโดยวธีิเลือกตัวอยางสุมแบบงาย 
ขอด ี : งาย 
ขอเสีย 

1)  คาใชจายสูง  ในกรณีที่หนวยตัวอยางกระจัดกระจาย 
2)  กรอบตัวอยางตองสมบูรณ  และทนัสมัย  ซ่ึงเปนงานที่คอนขางยาก 

 
3.3.2  การเลือกตัวอยางสุมแบบมีระบบ (Systematic Sampling) 

เปนการเลือกตัวอยางที่คอนขางงาย หนวยที่ถูกเลือกเปนตัวอยางจะไมมีโอกาสถูกเลือกเปน
ตัวอยางอีก  นั่นคือเปนวิธีการเลือกแบบไมมีการแทนที่ (Sampling Without Replacement)   โดยมีเกณฑใน
การเลือก  ดังนี้ 

1.  ใหหมายเลขแกแตละหนวยในประชากร  คือ  หมายเลข  1  ถึง  N 
2.  เลือกหนวยเริ่มตน  หรือ หนวยแรกของตัวอยาง (R) 
3.  ใหเลือกหนวยถัดไปที่หางจากหนวยที่เพิ่งถูกเลือกเปนชวงเทาๆกัน นั่นคือ  หนวยที่ I จะ

หางจากหนวยที่ I -1 และหนวยที่ I+1 เทาๆกันจนไดครบตามขนาดตัวอยางที่กําหนดให  เมื่อประชากรเปน  
N    และขนาดตัวอยาง = n 

การเลือกหนวยตัวอยางมีระบบแบงเปน  2  กรณี  คือ 
1)   กรณี N/n  เปนเลขจํานวนเต็ม 

กําหนดให  k  = N/n  ถา  k  เปนเลขจํานวนเต็ม  k  จะเปนชวงหางของหนวยตัวอยางที่
ตอเนื่องกัน  เลือกเลขสุม  R  โดยที่  R  มีคาตั้งแต  1  ถึง  k (1≤  R ≤  k )  ดังนั้น 

หนวยตัวอยางที่  1  (หนวยแรก)คือ  หนวยที่  R  ในประชากร 
หนวยตัวอยางที่  2  คือ  หนวยที่  R + k  ในประชากร 
หนวยตัวอยางที่  3  คือ  หนวยที่  R + 2k  ในประชากร 
หนวยตัวอยางที่ n หนวยที่  R+ ( n – 1)k  ในประชากร 
ดังนั้นตัวอยางจะประกอบดวยหนวยที่  R , R + k , R + 2k ,…., R + (n - 1)k 

2)   กรณีที่  N/n  ไมใชเลขจํานวนเต็ม 
ในกรณีนี้ ใหถือวาหนวยตาง  ๆ  ในประชากร  คือ   หนวยที่  1  ถึง  N เรียงกัน

เปนวงกลมแลว เลือกตัว เลขสุม   I   ที่มีค าตั้ งแต  1  ถึง  (1 ≤  I  ≤N)  โดยหนวยตัวอยางแรก  
คือ  หนวยที่  I   ตัวอยางที่   2  คือ   หนวยที่    I  + k (k = เลขจํานวนเต็มที่มีค าใกล เคียงคา  N/n 
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มากที่สุด )  ตัวอยางถัดไปจะอยูห างจากหนวยกอนหนา  k  หนวย  ดังนั้นจะไดหนวยที่   I  ,      
I+k ,  I+2k ,  ….จนครบขนาดตัวอยางที่กําหนด  

 

การเลือกตัวอยางแบบมีระบบ มี  3  วิธี  รายละเอียด  ดังนี้ 
(1) การสุมแบบมีระบบแบบเสนตรง (Linear  Systematic  Sampling : LSS)  มีวิธีการ

ดําเนินการ ดังนี้ 
1.  ใหเลขเรียงลําดับที่กับหนวยทุกหนวยในประชากรจะได  1 , 2 , 3 ,....., N 
2.  ให  n  เปนขนาดตัวอยางที่กําหนดไว 
3.  คํานวณคาอันตรภาคชั้น  (Sampling Interval)  ใชสัญลักษณ  I  แทน  ซ่ึง  I = N / n 
4.  เลือกเลขสุม  R  จากตารางเลขสุมโดยใหจํานวนหลักสอดคลองกับคา  N  และคา  R  

จะตองไมเกินคา  I  (คา  R  อาจจะไดจากการจับฉลาก) 
5.  หนวยที่ถูกเลือกเปนตัวอยาง  คือหนวยที่มีเลขลําดับที่ตรงกับ  คา  R , R + I , R + 2I , 

R + 3I , R + 4I…..R + (n-1) I 
ตัวอยาง  :  N = 12,  n = 4  จะได  I = N/n = 12/4 = 3  ถาเลือกเลขสุม (R) ที่มีคาตั้งแต 1 

ถึง 3 ได R = 2  จะไดหนวยที่  2,  2 + 3  ,2 + 2(3)  , 2+3(3)   ซ่ึงคือ หนวยที่  2 , 5 , 8  และ 11  จะตกเปน
ตัวอยาง 

 
 

 
(2)  การสุมแบบมีระบบแบบวงกลม (Circular Systematic Sampling : CSS)  มีวิธีการ

ดําเนินงาน  ดังนี้ 
1.  ใหเลขเรียงลําดับที่กับหนวยทุกหนวยในประชากรจะได  1 , 2 , 3 , …… , N 
2.  ให  n  เปนขนาดตัวอยางที่กําหนดไว 
3.  คํานวณคาอันตรภาคชั้น  (Sampling Interval)  ใชสัญลักษณ  I  แทน  ซ่ึง  I = N / n 
4.  เลือกเลขสุม  R  จากตารางเลขสุมโดยใหจํานวนหลักสอดคลองกับคา  N  และ  คา  R  

จะตองไมเกินคา  N  (คา  R  อาจจะไดจากการจับฉลาก) 
5.  หนวยที่ถูกเลือกเปนตัวอยาง  คือ  หนวยที่มีเลขลําดับที่ตรงกับคา  R , R + I , R + 2I , 

R + 3I , R + 4I ,……, R + (n-1) I 
6.  ในกรณีที่คาของ  R + I  หรือ  R + 2I  หรือ  R + 3I  หรือ ..... หรือ  R + (n-1) I  มีคา

เกิน  N  ใหนําคา  N  ไปลบออก  ผลลัพธที่ไดตรงกับเลขลําดับที่ของหนวยใด  หนวยนั้นจะเปนหนวย
ตัวอยาง 

 
 

1             3       4            6        7           9       10       ⑪        12 
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ตัวอยาง  :   N = 13, n  = 4   ซ่ึง  N/n  = 13/4  =  3.25  จะได  I  =  3 
เลือกเลขสุม  I  โดยที่ 1  ≤  I ≤  13  เชนได  I  =  5  
หนวยตัวอยางหนวยแรกคือ  หนวยหมายเลข 5  ในประชากร 
หนวยตัวอยางหนวยที่ 2 คือ หนวยหมายเลข 5+3      = 8   ในประชากร 
หนวยตัวอยางหนวยที่ 3 คือ หนวยหมายเลข 5+2(3) = 11  ในประชากร 
หนวยตัวอยางหนวยที่ 4 คือ หนวยหมายเลข 5+3(3) = 14   ในประชากร 

แตเนื่องจากในประชากรมีเพียง  13  หนวย  จะพิจารณาจากรูปที่ 1 ซ่ึงไดหนวยที่ 1 ตกเปน
ตัวอยางแทนหมายเลข 14 ในประชากร  เนื่องจากหนวยหมายเลข 1 หางจากหนวยหมายเลข 11 จํานวน  = I = 3    
ดังนั้นตัวอยางขนาด  n  = 4   จะประกอบดวยหนวยที่  5 , 8 , 11  และ  1 

 
 
(3) การสุมแบบมีระบบแบบเปนสัดสวน (Probability Proportional to Size : PPS– Systematic) 

1.  ใหเลขเรียงลําดับที่กับหนวยทุกหนวยในประชากร  จะได  1 , 2 , 3 , … , N 
2.  ให  n  เปนขนาดตัวอยางที่กําหนดไว 
3.  ให  Mi  เปนคา  measure of size  ของหนวยแตละหนวย  โดยที่  i  คือ  1 , 2 , 3 , … , N 
4.  ใหคํานวณผลบวกสะสมของ  Mi  ของหนวยแตละหนวยตามที่ไดเรียงลําดับที่ไวจนครบ

ทุกหนวย 

5.  ให  ∑
=

N

i 1

 Mi    เปนผลบวกสะสมของหนวยที่  N   

6.  คํานวณคาอันตรภาคชั้น  (sampling  interval  =  I)  ซ่ึงมีคาเทากับ    I =  
n
1   ∑

=

N

i 1

 Mi   

7.  เลือกเลขสุม  R  จากตารางเลขสุมโดย 

⑪ 

2 13 

9 

10 

12 

 

3 

4

6
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 แบบ  LSS  คา  R  จะตองไมเกินคา  I 

 แบบ  CSS  คา  R  จะตองไมเกินคา   ∑
=

N

i 1

 Mi   

8.  หนวยที่ถูกเลือกเปนตัวอยาง  คือ  หนวยที่มีคาของ  R , R + 1 , R + 2I , R + 3I , … ,           
R + (n-1) I  อยูในผลบวกสะสมของหนวยนั้น  

9.  ในกรณีที่คาของ  R + I  หรือ  R + 2I  หรือ  R + 3I  หรือ....หรือ  R + (n-1)  มีคาเกิน  ∑
=

N

i 1

 Mi  

ใหนําคา  ∑
=

N

i 1

 Mi  ไปลบออกผลลัพธที่ไดอยูในผลบวกสะสมของหนวยใด  หนวยนั้นจะเปนหนวยตัวอยาง 
 

การเลือกตัวอยางแบบมีระบบเปนวิธีที่สะดวกในทางปฏิบัติ  เชน เลือกบานที่ 5 เปนบานแรก 
เลือกบานตัวอยางที่  2  โดยใหไปหางจากบานแรก 3 หลัง หรือเลือกตัวอยางลูกคาที่เขามารับประทาน
อาหารในชวงเย็น ไดลูกคาคนที่ 2 เปนตัวอยางแรก และไดลูกคาคนที่ 6,10,14,18,...จนครบตามที่ตองการ 
หรือเลือกตัวอยางสินคาที่ผลิตในแตละวันเพื่อการตรวจสอบคุณภาพสินคา หรือใชในการสํารวจ            
ทางการตลาด  เชน  การสํารวจทัศนคติของลูกคาที่มีตอสินคา  อาจใชสมุดโทรศัพทเปนกรอบตัวอยางได 

การเลือกตัวอยางแบบมีระบบจะใหผลดีหรือไดตัวอยางที่เปนตัวแทนที่ดีของประชากร  ถาหนวย
ตาง ๆ ในประชากรเรียงกัน โดยใหลักษณะที่สนใจศึกษาเรียงจากนอยไปมาก หรือมากไปนอย เชน รายได 
จึงจําเปนตองมีกรอบตัวอยาง  แตการเลือกตัวอยางอาจจะไมสรางกรอบตัวอยางก็ได ซ่ึงการเลือกตัวอยาง
โดยวิธีนี้อาจใชแผนที่แทนได  โดยแผนที่จะแสดงที่ตั้งของบานและตองเปนแผนที่ที่ทันสมัยละเอียด
ครบถวน   

 

3.3.3  การเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ (Stratified  Sampling)  
ถาประชากรที่ตองการสนใจศึกษามี ลักษณะที่แตกต างกันมาก  เชน   รายไดของคน

กรุงเทพมหานคร  อายุของคนไขที่เขามารับการรักษา  ณ  โรงพยาบาลแหงหนึ่ง  ปริมาณแคลลอรี่ในอาหาร
ชนิดตาง ๆ ฯลฯ  ในกรณีเชนนี้จะตองทําการแบงประชากรออกเปนกลุม ๆ โดยจะเรียกแตละกลุมวาชั้นภูมิ 
(stratum) โดยใหหนวยตาง ๆ ที่อยูภายในชั้นภูมิเดียวกันมีลักษณะที่สนใจศึกษาเหมือนกันหรือใกลเคยีงกนั 
แตหนวยที่อยูตางชั้นภูมิกันมีลักษณะแตกตางกันมากที่สุด และแตละหนวยในประชากรจะตองอยูใน     
ช้ันภูมิใดชั้นภูมิหนึ่งเทานั้น   สําหรับการเลือกตัวอยางจะเลือกจากแตละชั้นภูมิอยางเปนอิสระกัน ดังนั้น
ช้ันภูมิที่ 1 อาจใชวิธีการเลือกตัวอยางสุมแบบงาย ในขณะที่ช้ันภูมิที่ 2  อาจใชวิธีการเลือกตัวอยางแบบมี
ระบบก็ได  นั่นคือ ถือเสมือนวาแตละชั้นภูมิเปนประชากรยอย ขนาดตัวอยางทั้งหมดจะเปนผลบวกของ
ขนาดตัวอยางที่เลือกจากแตละชั้นภูมิ 

ถาใหลักษณะที่ตองการศึกษาของแตละหนวยตาง ๆ  ในประชากรมีลักษณะแตกตางกัน ดังแสดง
ในรูปที่ 2  และแบงประชากรออกเปน  4 ช้ันภูมิ  โดยแตละชั้นภูมิมีลักษณะที่คลายกัน เชนชั้นภูมิที่ 1  มี
ลักษณะเปนวงกลม  ซ่ึงอาจจะเปนวงกลมที่มีขนาดไมเทากัน  ช้ันภูมิที่ 2  ประกอบดวยหนวยที่มีลักษณะ
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เปนสี่เหล่ียม  ช้ันภูมิที่ 3 เปนหนวยที่เปนรูปดาวและชั้นภูมิที่ 4 เปนรูปสามเหลี่ยม  จะพบวาหนวยที่อยูตาง
ช้ันภูมิกันจะมีลักษณะแตกตางกันมาก 
 

 
รูปที่  2  แสดงการแบงประชากรออกเปน 4 ช้ันภูม ิ

 

เชน  ถาตองการหารายไดเฉลี่ยของประชาชนที่อาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานครจะพบวาเปน
ขอมูลที่แตกตางกันมาก  เนื่องจากบางคนมีรายไดมาก ปานกลาง หรือนอย หรือนอยมาก การเลือกตัวอยาง
เพื่อคํานวณหารายไดเฉลี่ยตัวอยางของคนกรุงเทพฯ อาจใชวิธีการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ  โดยให  
คนที่มีรายไดใกลเคียงกันอยูในชั้นภูมิเดียวกัน เชน 

ช้ันภูมิที่  1  :  ผูที่มีรายไดต่ํากวา  2,000 บาทตอเดือน 
ช้ันภูมิที่  2  :  ผูที่มีรายได  2,000 – 3,000 บาทตอเดือน 
ช้ันภูมิที่  3  :  ผูที่มีรายได 3,001 – 5,000   บาทตอเดือน 
ช้ันภูมิที่  4  :  ผูที่มีรายได 5,000 – 10,000 บาทตอเดือน 
ช้ันภูมิที่  5  :  ผูที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาทตอเดือน 
ช้ันภูมิที่  6  :  ผูที่มีรายได 20,001 – 50,000 บาทตอเดือน 
ช้ันภูมิที่  7  :  ผูที่มีรายได 50,001 – 100,000 บาทตอเดือน 
ช้ันภูมิที่  8  :  ผูที่มีรายไดมากกวา  100,000 บาทตอเดือน    

 

เมื่อแบงชั้นภูมิแลวจะตองสรางกรอบตัวอยางของแตละชั้นภูมิ เชน กรอบตัวอยางของ ช้ันภูมิที่ 1  
คือ รายช่ือของผูที่อาศัยอยูในกรุงเทพฯที่มีรายไดต่ํากวา 2,000 บาทตอเดือน  จะพบวาการที่จะสรางกรอบ
ตัวอยางของแตละชั้นภูมิได จะตองทราบรายไดของทุกคน  ซ่ึงรายไดเปนขอมูลที่เราไมทราบคา เนื่องจาก
เปนสิ่งที่เราตองการหา  ดังนั้นเราจะไมสามารถนําลักษณะของประชากรที่สนใจศึกษามาใชในการแบง
ประชากรออกเปนชั้นภูมิหลาย ๆ ช้ันภูมิได  จึงตองนําลักษณะหรือตัวแปรที่มีอิทธิพลตอลักษณะที่สนใจ
ศึกษามาใชในการจัดชั้นภูมิ  เชน เร่ืองรายไดของคนกรุงเทพฯ เราไมสามารถนํารายไดมาจัดชั้นภูมิได      
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แตถาเมื่อพิจารณาแลวพบวาผูที่มีอาชีพตางกันจะมีรายไดตางกันมากกวาผูที่มีอาชีพเดียวกัน  จึงแบง
ประชากรโดยใชอาชีพ  เชน  อาจจะแบงเปน 6  กลุมอาชีพ (ช้ันภูมิ) ดังนี้  

1.  ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ  2.  พนักงานธุรกิจเอกชน 
3.  เกษตรกร     4.  ผูปฏิบัติงานในโรงงาน 
5.  นักวิชาชีพ เชน  แพทย ทันตแพทย ทนายความ   6.  คาขาย 

หรือในการสอบถามความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอรัฐบาลชุดปจจุบัน  ถาเชื่อวาระดับการศึกษาที่
แตกตางกันจะทําใหความคิดเห็นแตกตางกันแลว  ก็จะแบงประชาชนออกเปนชั้นภูมิตามระดับการศึกษา  
เชน ประถมศึกษา มัธยมศึกษา / อาชีวศึกษา  อุดมศึกษา 

• การกําหนดขนาดตัวอยางของแตละชั้นภูมิ   นอกจากจะตองกําหนดตัวอยางทั้งหมดแลว จะตอง
กําหนดขนาดตัวอยางของแตละชั้นภูมิดวย 

ถาประชากรมี N หนวย และถูกแบงเปน L ช้ันภูมิ  ช้ันภูมิที่ 1 , 2 , ... , L  ประกอบดวย N1 , N2 , 
… , NL ตามลําดับ เลือกตัวอยางขนาด n1 ,n 2,….,nL หนวยจากชั้นภูมิที่ 1,2...,L ตามลําดับ ซ่ึง 

n = n1 + n2 +.... + nL  
ขนาดตัวอยางจากแตละชั้นภูมิ   ni ; i = 1 , 2 ,…, L  อาจจะกําหนดให 

1)  ขนาดตัวอยางของทุกชั้นภูมิเทากันหมด นั่นคือ  n1 = n2 = …= n L = n/L 
2)  ขนาดตัวอยางของชั้นภูมิเปนสัดสวนกับจํานวนหนวยทั้งหมดในชั้นภูมิ (Proportionate 

Stratified  Random Sampling) นั่นคือ  ขนาดตัวอยางที่เลือกจากชั้นภูมิที่มีขนาดใหญจะมากกวาที่เลือกจาก
ช้ันภูมิที่มีขนาดเล็ก 

     ni =   
N
N

i

  . n    

เชน ในการสํารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบการทํางานขององคกรหนึ่ง  ซ่ึงมีพนักงานทั้งหมด 710 คน 
ผูบริหารระดับสูง 10 คน ระดับกลาง 30 คน ระดับตน 50 คน SUPERVISOR  100 คน พนักงานธุรการ 500 คน 
ถาตองการตัวอยางมีขนาด 140 คน  จะคํานวณหาขนาดตัวอยางของพนักงานแตละตําแหนง เชน จํานวน
ตัวอยางของผูบริหารระดับสูง = 

710
10 x 140 =1.97  หรือ 2 คน ในทํานองเดียวกันคํานวณขนาดตัวอยางของ

ผูบริหารระดับกลางและตนได 6 และ 10 คน ตามลําดับ  จํานวนตัวอยางของ SUPERVISOR  พนักงาน
ธุรการ และเลขานุการเปน 20 , 100 และ 4  คนตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 1  จึงไดขนาดตัวอยางรวม
ทั้งสิ้น  142  คน 
   ขนาดตัวอยางไมเปนสัดสวนกับจํานวนประชากร ( Disproportionate Stratified  Random 
Sampling)   เปนวิธีที่กําหนดใหขนาดตัวอยางของแตละชั้นภูมิไมเปนสัดสวนกับขนาดประชากรในแตละ
ช้ันภูมิ วิธีนี้จะใชเมื่อขนาดประชากรในบางชั้นภูมิเล็กมาก  หรือใหญมากเมื่อเทียบกับขนาดของชั้นภูมิอื่น ๆ  
จากตัวอยางขางตนชั้นภูมิที่ 1 มีจํานวนผูบริหารระดับสูงเพียง 10 คน  ซ่ึงนอยมากเมื่อเทียบกับจํานวน 
SUPERVISOR  และพนักงานธุรการ ถาใชขนาดตัวอยางเปนสัดสวนกับขนาดของชั้นภูมิ จะไดผูบริหาร
ระดับสูงเพียง 2 คน เลขานุการเพียง 4 คน ซ่ึงอาจจะไมสามารถศึกษารายละเอียดของความคิดเห็นของทั้ง  2 
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ตําแหนง ไดเพียงพอ ในขณะเดียวกันจํานวนพนักงานธุรการตัวอยางมีถึง 100 คน ขอมูลสวนใหญที่ได
เกี่ยวกับระบบการทํางานขององคกรจึงมาจากพนักงานธุรการเทานั้น  ในกรณีเชนนี้จึงควรใหขนาดตัวอยาง
จากชั้นภูมิที่มีขนาดเล็กเพิ่มขึ้น เชน กําหนดขนาดตัวอยางจากแตละชั้นภูมิดังแสดงตารางที่ 1 
 
ตารางที่  1  เปรียบเทียบขนาดตัวอยางจากแตละชั้นภูมิ 

ขนาดตัวอยาง 
ตําแหนง 

จํานวน 
พนักงาน 

เปนสัดสวนกบัขนาด
ประชากร 

ไมเปนสัดสวนกับขนาด
ประชากร 

ผูบริหารระดับสูง 10 2 7 
ผูบริหารระดับกลาง 30 6 15 
ผูบริหารระดับตน 50 10 20 
Supervisor 100 20 30 
พนักงานธุรการ 500 100 60 
เลขานุการ 20 4 10 

รวม 710 142 142 
 
   ขนาดตัวอยางขึ้นกับขนาดประชากรและความผันแปร  ในกรณีที่คาที่ศึกษาของประชากรใน
บางชั้นภูมิมีความแตกตางกันมาก  บางชั้นภูมิมีความแตกตางกันนอย เชน  การสํารวจรายไดของคนไทย  
อาจใชแผนการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ ซ่ึงอาจจะแบงตามภาค จะพบวาคนในภาคกลาง (รวม กทม. )
มีรายไดแตกตางกันมากกวาภาคอื่น ๆ จึงควรใหขนาดตัวอยางจากภาคกลางมากกวาจากภาคอื่น ๆ  ดังนั้น
ขนาดตัวอยางจากแตละชั้นภูมิจะขึ้นอยูกับความผันแปรหรือการกระจายของขอมูลและขนาดตัวอยางของ
แตละชั้นภูมิ โดยใชสูตรดังนี้ 
                     ni  =     Ni σi . n 

         ∑
=

L

i 1
Ni σi 

 
โดยที่   σ2

i  =  คาเบี่ยงเบนมาตรฐานประชากรในชั้นภูมิที่  i ; i = 1 , 2 , … , L 
จากตัวอยางการสํารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบการทํางานขององคกร  ถาระดับ

การศึกษาที่แตกตางกันมีผลทําใหความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบการทํางานแตกตางกัน  จะพบวา  Supervisor  
มีระดับการศึกษาที่แตกตางกันมากจึงควรเลือกตัวอยาง  Supervisor  มากกวาตําแหนงอื่นๆ 
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ขอดีและขอเสียของการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ  มีดังนี้ 
ขอดี 

1)  ตัวอยางที่เลือกไดจะเปนตัวแทนที่ดีของประชากร  เนื่องจากการเลือกตัวอยางจากทุก
ช้ันภูมิ จะทําใหตัวอยางประกอบดวยหนวยตางๆ  ที่มีลักษณะที่สนใจศึกษาแตกตางกัน  เชน  เร่ืองรายได
ของคนกรุงเทพฯ  จะทําใหตัวอยางประกอบดวยคนที่มีรายไดต่ํา  ปานกลาง  และสูง 

2)  สะดวกในการเลือกตัวอยางจากแตละชั้นภูมิ  เนื่องจากการเลือกตัวอยางจากแตละชั้นภูมิ  
จะเปนอิสระกันถาในการศึกษาเรื่องรายไดของครอบครัวไทย  แบงชั้นภูมิตามภาคตางๆ  คือ ภาคกลาง  
เหนือ  ตะวันตก  ตะวันออก  ตะวันออกเฉียงเหนือ  และภาคใต  การเลือกตัวอยางในแตละภาคจะเปน
อิสระกัน  จะใชวิธีเดียวกันหรือคนละวิธีก็ไดจึงเปนการสะดวกในการบริหารงาน/ปฏิบัติงาน 

3)  ทําใหสามารถประมาณคาตางๆ  ในระดับยอยได  เชน  เร่ืองรายไดเฉลี่ยของคนไทยที่แบง
ตามภาค  นอกจากจะประมาณรายไดเฉลี่ยตอครอบครัวแลว  ยังสามารถประมาณรายไดเฉลี่ยของครอบครัว
ในภาคตางๆ ไดดวย  ซ่ึงนับวาเปนผลพลอยไดที่มีประโยชนมาก 

4)  คาใชจายในการเก็บรวบรวมขอมูลของการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิจะต่ํากวาของการ
เลือกตัวอยางสุมแบบงาย  เมื่อความถูกตองของคาประมาณเทากัน 

ขอเสีย   ถาใหมีจํานวนชั้นภูมิ (L) มาก  จะทําใหงานเก็บรวบรวมขอมูลและประมวลผลมากขึ้น 
เมื่อเทียบกับการเลือกตัวอยางสุมแบบงาย 
  

3.3.4  การเลือกตัวอยางแบบกลุม (Cluster  Sampling) 
การเลือกตัวอยางแบบกลุมจะมีวิธีการตรงขามกับการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ  กลาวคือ  

แทนที่จะแบงประชากรออกเปนกลุม  (ช้ันภูมิ)  แลวใหภายในแตละกลุมมีลักษณะที่สนใจเหมือนกัน    
การเลือกตัวอยางแบบกลุมจะแบงประชากรออกเปนกลุมยอยๆ  โดยใหแตละกลุมยอยประกอบดวยหนวย
ที่มีลักษณะที่สนใจทุกลักษณะ  หรือมีลักษณะที่แตกตางกันคละกันอยูนั่นเอง  นั่นคือ  หลักเกณฑใน      
การแบงกลุมยอยจะตองจัดใหภายในกลุมประกอบดวยหนวยที่มีลักษณะที่สนใจศึกษาแตกตางกันใน
รูปแบบเดียวกับสวนประกอบในประชากร  จึงไมจําเปนตองเลือกตัวอยางจากทุกกลุมยอย  แตจะเลอืกเพยีง
บางกลุมยอยแลวเก็บขอมูลจากทุกหนวยในกลุมยอยที่ถูกเลือก  ก็สามารถไดครบทุกลักษณะของประชากร  
เชน  ในการสํารวจความคิดเห็นเรื่องใดเรื่องหนึ่ง  ถาความคิดเห็นในแตละอาชีพจะแตกตางกัน  นั่นคือ   
ในแตละอาชีพความคิดเห็นจะแตกตางกันจึงแบงเปน 7 อาชีพ (7  กลุมยอย)แลวเลือกกลุมยอยอยางสุมมา 3  
กลุมยอย  (3  อาชีพ)  แลวสอบถามความคิดเห็นจากทุกคนใน  3  อาชีพที่เลือก 

การสรางกรอบตัวอยางจะทําเฉพาะกลุมยอยที่ถูกเลือกเทานั้น  และการที่เก็บขอมูลจากทุกหนวย
ในกลุมยอยที่ถูกเลือก  จะทําใหประหยัดทั้งคาใชจายและเวลา นอกจากนั้นยังอาจไดรับความรวมมือในการ
ตอบคําถามมากกวาแผนการเลือกตัวอยางแบบอื่น เชน ประเทศไทยแบงออกเปน  76  จังหวัด แตละจังหวัด
ประกอบไปดวยประชากรที่มีลักษณะตางๆ  คือ รายไดตางๆ กัน อาชีพตางๆกัน การศึกษาตางๆ กัน  ดังนั้น 
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1 จังหวัดเปน 1 กลุมยอย  ซ่ึงแตละกลุมยอยมีหนวยที่มีลักษณะตางๆกัน ตางกลุมกันจะเหมือนกัน  เชน 
จังหวัดลพบุรี และจังหวัดกาญจนบุรี  ถือเปนคนละกลุม  ประชาชนในทั้ง 2 จังหวัด จะมีรายได  อายุ  
การศึกษา  อาชีพ  ตางๆกัน  ดังนั้นไมวาจะเลือกจังหวัดใดจังหวัดหนึ่งก็จะไดครบทุกลักษณะของสิ่งที่สนใจ 

 
รูปที่  3  แสดงการแบงกลุมโดยใหในแตละกลุมมีทุกๆ ลักษณะของประชากร 

 
การเลือกกลุมยอยอาจจะใชวิธีการเลือกตัวอยางสุมแบบงายก็ได  ดังตัวอยางตอไปนี้ 

1)  การศึกษาเรื่องรายไดของครัวเรือน  อาจจะแบงประชากรออกเปนกลุมๆ (จังหวัด)  แลว
เลือกบางจังหวัดขึ้นมาศึกษา  โดยการสอบถามทุกครัวเรือนที่อาศัยอยูในจังหวัดที่ถูกเลือก  การเลือก
จังหวัดอาจจะใชตารางเลขสุม  โดยการกําหนดเลขที่ใหแตละจังหวัด 

2)  การสํารวจคาใชจายตอครัวเรือนในกรุงเทพมหานคร  อาจแบงกรุงเทพฯเปนเขต  36  เขต  
เนื่องจากในแตละเขตจะประกอบดวยครัวเรือนที่มีคาใชจายตางๆกัน  แลวเลือกมาเพียงบางเขต เชน      
เลือกมา  5  เขต  แลวสอบถามทุกครัวเรือนในเขตที่ถูกเลือก 

3)  การวางแผนการศึกษาตอในระดับอุดมศึกษา  ในที่นี้ประชากรคือ  นักเรียนในระดับมัธยม
ตอนปลายอาจแบงนักเรียนตามโรงเรียน  1  กลุม = 1 โรงเรียน  การเลือกตัวอยางจึงเลือกเพียงบางโรงเรียน  
แลวสอบถามนักเรียนชั้นมัธยมตอนปลายทุกคนในโรงเรียนที่ถูกเลือก 

ขอดีและขอเสียของการเลือกตัวอยางแบบกลุม  มีดังนี ้
ขอดี 

1)  เปนการประหยัดทั้งคาใชจาย และเวลาในการสรางกรอบตัวอยางและงานสนาม  จะ
พบวาวิธีการเลือกตัวอยางสุมแบบงาย แบบเปนระบบ และแบบแบงชั้นภูมิจําเปนจะตองมีรายช่ือของทุก
หนวยในประชากรหรือกรอบตัวอยาง แตวิธีการเลือกตัวอยางแบบกลุมนี้ไมจําเปนตองสรางกรอบตัวอยาง
ของทั้งประชากร  เพียงแตสรางกรอบเฉพาะกลุมที่ถูกเลือกเทานั้น เชน หารายชื่อหรือที่อยูของทุกครัวเรือน
ในเขตบางรัก เมื่อเขตบางรักถูกเลือกเปนตัวอยาง  ดังนั้นจึงเปนการลดคาใชจายในการสรางกรอบตัวอยาง  
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นอกจากนั้นการที่ใหทุกหนวยในกลุมที่ถูกเลือกตกเปนตัวอยางจะทําให คาใชจายในการเดินทางเก็บขอมูล
ลดลง 

2)  ควบคุมงานสนามไดงาย  เนื่องจากเก็บทุกหนวยงานในกลุมทําใหการควบคุมหรือ              
การตรวจสอบการทํางานของพนักงานสนามทําไดงาย นอกจากนั้นจะทําใหไดรับความรวมมือจากหนวย
ตัวอยางดีกวาวิธีอ่ืน ๆ เนื่องจากสามารถทําการประชาสัมพันธไดทั่วถึง 

ขอเสีย 
อาจจะไมไดตัวอยางที่เปนตัวแทนที่ดีของประชากร  จะพบวาวิธีการเลือกตัวอยางแบบ

กลุมนั้นมักจะใชกับประชากรที่สามารถแบงเปนกลุมโดยพื้นที่ ซ่ึงในแตละกลุมจะตองมีหนวยที่มีลักษณะ
ของสิ่งที่สนใจตาง ๆ กัน ครบถวนทุกลักษณะ เชน สนใจรายได ในแตละกลุมก็ควรมีรายไดตาง ๆ กัน แต
ในบางครั้งเราไมสามารถแบงประเภทออกเปนกลุม ๆ ที่มีลักษณะดังกลาว แตผูใชยังคงใชวิธีการเลือก
ตัวอยางแบบกลุม จึงมีผลทําใหตัวอยางที่ไดมีไมครบทุกลักษณะของประชากร เชน ในการสํารวจความ
คิดเห็นที่มีตอพรรคการเมือง  จะพบวาถาแบงโดยพื้นที่ เชน เปนจังหวัดหรือ ภาค อาจจะไมไดความคดิเหน็
ครบทุกรูปแบบ เนื่องจากบางภาคหรือบางจังหวัด ราษฎรในจังหวัดหรือภาคนั้น อาจมีความคิดเห็นในเรื่องนี้
คลาย ๆ   กัน 
  

3.3.5  การเลือกตัวอยางแบบหลายขั้น (Multi-Stage Sampling or Multi-Stage Cluster Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางที่ขยายตอจากการเลือกตัวอยางแบบกลุม นั่นคือ แบงกลุมยอยใหมีความ

แตกตางกันภายในแตละกลุมยอยและมี หลักเกณฑในการเลือกตัวอยาง คือ เลือกตัวอยางของกลุมที่มีระดับ
ใหญที่สุด  แลวเลือกตัวอยางกลุมยอยซ่ึงมีระดับรองลงมาโดยเลือกจากกลุมที่มีระดับใหญที่ถูกเลือกทํา
เชนนี้ไปเรื่อยๆ จนถึงระดับที่เล็กที่สุดหรือระดับหนวยตัวอยางที่ใหขอมูล เชน เร่ืองความคิดเห็นทางการเมอืง  
ถาในแตละอาชีพมีความคิดเห็นแตกตางกัน อาจจะใชแผนการเลือกตัวอยางแบบหลายขั้นตอนและแบงเปน 
6 กลุมอาชีพ ทั้งนี้การเลือกตัวอยางจากแตละขั้นตอนจะใชแผนการเลือกตัวอยางแบบใดก็ได เชน            
ถาตองการเลือกตัวอยางแบบ  3  ขั้นตอน นั่นคือ 

ขั้นที่ 1 : จะเลือกกลุมอาชีพมาเพียงบางกลุม เชน สุมมา 2 อาชีพ ไดอาชีพขาราชการ และ
พนักงานธุรกิจเอกชน 

ขั้นที่ 2 : ในแตละอาชีพจะมีชวงอายุตาง ๆ กัน เชน ถาในแตละอาชีพแบงเปน 6 ชวงอายุ จะสุม
ชวงอายุมา 3 ชวงจากขาราชการและพนักงานธุรกิจเอกชน 

ขั้นที่ 3 : เลือกหนวยตัวอยางที่มีอายุในชวงอายุที่ถูกเลือกของอาชีพขาราชการ และพนักงาน
ธุรกิจเอกชน 
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กลุมอาชีพ 
  
ขั้นท่ี 1 
 
 
ขั้นท่ี 2 
 
 
ขั้นท่ี 3 
                      
                .........                                   …….                 ……                               .…….  

รูปที่  4  แสดงการเลือกตัวอยางแบบหลายขั้น 
 

หรือ ในการสอบถามรายไดของครัวเรือนอาจใหเปนกลุมใหญหรือเปนหนวยตัวอยางขั้นที่ 1 ถาเปนการ
เลือกตัวอยางแบบกลุม จะสอบถามทุกครัวเรือนในภาคที่ถูกเลือก แตถาตองการใชวิธีการเลือกตัวอยาง
แบบสองขั้น (Two-Stage Sampling) หลังจากเลือกภาคแลว จะเลือกครัวเรือนในภาคที่ถูกเลือก ครัวเรือนจงึ
เปนหนวยตัวอยางในขั้นที่ 2 และเปนหนวยตัวอยางที่ใหขอมูล 

การเลือกตัวอยางแบบสามขั้น (Three-Stage Sampling) อาจใหหนวยตัวอยางขั้นที่ 1 เปนภาค 
หนวยตัวอยางขั้นที่ 2 เปนจังหวัดในภาคที่ถูกเลือก และหนวยตัวอยางที่ 3 เปนครัวเรือนในจังหวัดที่ถูกเลือก 
แลวสอบถามครัวเรือนที่ถูกเลือกเกี่ยวกับรายได 

การเลือกตัวอยางแบบหลายขั้นจะแบงเปนกี่ขั้นก็ไดแลวแตความเหมาะสม การเลือกตัวอยางแบบ 
7  ขั้น อาจทําไดดังนี้ 

ขั้นที่ 1 : เลือกภาค    ขั้นที่ 2 : เลือกจังหวดัในภาคที่ถูกเลือก 
ขั้นที่ 3 : เลือกอําเภอในจังหวัดที่ถูกเลือก  ขั้นที่ 4 : เลือกตําบลในอําเภอที่ถูกเลือก 
ขั้นที่ 5 : เลือกหมูบานในตําบลที่ถูกเลือก  ขั้นที่ 6 : เลือกครัวเรือนในหมูบานที่ถูกเลือก 
ขั้นที่ 7 : เลือกคนในครัวเรือนที่ถูกเลือก 
ขอดีและขอเสียของการเลือกตัวอยางแบบหลายขั้นตอน ดังนี ้

ขอด ี
1)  ลดเวลาและคาใชจายในการสรางกรอบตัวอยาง เชนเดียวกับการเลือกตัวอยาง  แบบกลุม 

เนื่องจากจะทํากรอบตัวอยางเฉพาะกลุมที่ถูกเลือก 
2)  ประหยัดเวลา และคาใชจายในการเก็บรวบรวมขอมูล เหมือนกับการเลือกตัวอยางแบบกลุม  

เนื่องจากหนวยตัวอยางขั้นสุดทายจะไมกระจายมากนักเมื่อเทียบการเลือกตัวอยางสุมแบบงายและแบบเปนระบบ 

ขาราชการ เกษตรกร คาขาย นักวิชาชพี เอกชน รัฐวิสาหกจิ 

20-30 31-40 41-50 51-60 20-30 31-40 41-50 51-60 

31-40 31-40 31-40 31-40 
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ขอเสีย  ความเชื่อถือไดของคาประมาณจะนอยคากวาการใชแผนการเลือกตัวอยางสุมแบบงาย 
และแบบแบงกลุมเมื่อกําหนดขนาดตวัอยางเทากัน 

3.3.6  การเลือกตัวอยางแบบ 2 คร้ัง (Double Sampling)  
เมื่อตองการไดขอมูลละเอียดในเรื่องที่สนใจศึกษา อาจใชการเลือกตัวอยาง 2 คร้ัง โดยที่คร้ังแรกจะ

เลือกตัวอยางที่ใชความนาจะเปนโดยวิธีใดก็ตาม แลวเก็บขอมูลจากหนวยตัวอยางที่ถูกเลือกในครั้งแรกแต
เมื่อตองการไดขอมูลจะละเอียดมากขึ้น จะเลือกตัวอยางจากหนวยตัวอยางที่ถูกเลือกในครั้งแรกเพื่อ
สอบถามรายละเอียดตาง ๆ เพิ่มเติม ตัวอยางของโครงการสํารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบการทํางานของ
องคกรหนึ่ง หลังจากเลือกหนวยตัวอยางโดยใชแผนการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ  ซ่ึงแยกชั้นภูมิโดยใช
ตําแหนงงาน  หลังจากสอบถามขอมูลจากทุกตําแหนงแลว อาจจะมีการสอบถามคําถามเพิ่มเติมอีกครั้งหนึง่ 
จึงสุมตัวอยางอีกครั้งหนึ่งจากกลุมตัวอยางเดิม โดยจํานวนตัวอยางของครั้งที่ 2 จะนอยกวาครั้งแรก 

 

3.3.7  การเลือกตัวอยางจากประชากรเดิมในคาบเวลาที่ตางกัน  (Repeated  Sampling) 
การศึกษาบางเรื่องอาจจะตองหาขอมูลเร่ืองเดียวกันมากกวา  1  คร้ัง  เพื่อพิจารณาถึงความ

แตกตางที่เกิดขึ้นเมื่อเวลาเปลี่ยนแปลงไป  เชน  การคํานวณหาดัชนีราคาผูบริโภคจะตองทําทุก  6  เดือน  
หรือ  1  ป  โดยเก็บขอมูลราคาสินคาอุปโภคบริโภคในชวงเวลาตางกัน  เพื่อนํามาคํานวณคาดัชนีราคา
ผูบริโภความีการเปลี่ยนแปลงไปอยางไรบางเมื่อเวลาเปลี่ยนไป  การศึกษาบางครั้งอาจใชหนวยตัวอยางเดมิ
ทั้งหมด  หรือใชหนวยตัวอยางเดิมบางสวน  หรือหนวยตัวอยางใหมทั้งหมด 

การศึกษาพฤติกรรมการบริโภคของสินคาอุปโภคบริโภคของลูกคามักจะใชการเลือกตัวอยาง
แบบนี้  โดยทําการเก็บขอมูลทุก  1  เดือนหรือ  2  เดือน  แลวใชหนวยตัวอยางเดิม  25%  หนวยตัวอยางใหม  
75%  เพื่อแทนที่หนวยตัวอยางเดิมที่ถูกเลือกออกอยางสุม  เปนตน 

อยางไรก็ตามมักจะเกิดปญหาขึ้นในการไดรับความรวมมือจากหนวยตัวอยาง  เนื่องจากหนวย
ตัวอยางจะถูกสอบถามมากกวา  1  คร้ัง  อาจทําใหหนวยตัวอยางเกิดความเบื่อหนาย  แตก็มีขอดีเนื่องจาก
หนวยตัวอยางจะมีความเขาใจเกี่ยวกับเรื่องที่สอบถามมากขึ้น 

 

3.3.8  การเลือกตัวอยางแบบปรับ  (Adaptive  Sampling) 
เปนการเลือกตัวอยางที่มีหลักเกณฑคลายกับการเลือกตัวอยาง 2  ขั้นตอน เชน ถาขนาดตัวอยาง = n  

ในขั้นแรกจะเลือกตัวอยางเพียงบางสวน  เชน  เลือกตัวอยางมา  n1 หนวย  ( n 2 <  n 1 )  แลวศึกษาขอมูล
และลักษณะตาง ๆ จากตัวอยางขนาด  n1  นําขอมูลจาก  n1  หนวยมาปรับแผนการเลือกตัวอยางที่ตองเก็บ
เพิ่มในขั้นที่ 2  จํานวน n2 หนวย  การสํารวจความคิดเห็นในดานการเมือง  ถาในขั้นแรกใชแผนการเลือก
ตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ  โดยใชพื้นที่  นั่นคือ แยกตามภาค  แตเมื่อเก็บขอมูลจากหนวยตัวอยางที่เลือกจาก
แตละภาคแลว  พบวาในแตละภาคมีความคิดเห็นแตกตางกันมาก  และความคิดเห็นที่แตกตางกันนั้นขึ้นอยู
กับระดับการศึกษา  ดังนั้นจึงปรับแผนการเลือกตัวอยางโดยอาจใชแผนการเลือกตัวอยางแบบชั้นภูมิ
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ตามเดิม  แตแบงกลุมตามระดับการศึกษา  แลวเลือกตัวอยางเพิ่มเติมโดยเลือกหนวยตัวอยางจากทุกระดับ
การศึกษา 
 
3.4  สรุป 

วิธีการเลือกตัวอยาง ซ่ึงมี  2  วิธี  คือ 
1)  การเลือกตัวอยางโดยอาศัยความนาจะเปน  (Probability Sampling) การเลือกตัวอยางวิธีนี้          

มีลักษณะที่สําคัญ  4  ประการ  คือ 
(1)  วิธีการสุมตัวอยางตองกําหนดอยางชัดเจน  เชน  การสุมตัวอยางอยางงาย  (Simple 

Random Sampling : SRS)  การสุมตัวอยางแบบมีระบบ  (Systematic Sampling : SYS)  หรือการสุม
ตัวอยาง  (Probability Proportional to Size : PPS) 

(2)  ใชกรอบตัวอยาง  (Sampling Frame) 
(3)  ใชทฤษฎีการสุม  (Sampling Theory)  เชน  การอนุมานจากตัวอยางไปสูประชากร  หรือ  

การประมาณคาความคลาดเคลื่อนตองใชทฤษฎีการสุม 
(4)  ประมาณคาความคลาดเคลื่อนจากการสุมตัวอยางได  (Sampling Error)  หรือ สามารถ

คํานวณความแมนยําของคาที่ประมาณได  (คาที่ประมาณอาจเปนคาเฉลี่ย  คายอดรวมหรือคาสัดสวน) 
แผนแบบการสุมตัวอยาง  (Sample Design)  ที่ใชกันโดยทั่วไป  เชน  การสุมตัวอยางแบบงาย  

(Simple Random Sampling)  การสุมตัวอยางแบบแบงเปนพวก  (Stratified Random Sampling)  การสุม
ตัวอยางแบบแบงเปนกลุม  (Cluster Sampling)  และการสุมตัวอยางแบบสองขั้นตอน  (Two-stage 
Sampling)  เปนตน 

2)  การเลือกตัวอยางโดยไมอาศัยความนาจะเปน (Non-probability Sampling) การเลือกตัวอยางวิธีนี้  
ไมใชกรอบตัวอยาง  ไมใชทฤษฎีการสุม  และไมสามารถที่จะประมาณคาความคลาดเคลื่อนจากการสุม
ตัวอยางได  (Sampling Error)  แตจะตองกลาวถึงกระบวนการสุมตัวอยางวาทําอยางไร  วิธีการเลือก
ตัวอยางที่ใชกันทั่วไปมีหลายวิธี  เชน  การเลือกตัวอยางตามความสะดวก(Convenience Sampling) การ
เลือกตัวอยางใชวิจารณญาณหรือแบบเจาะจง (Judgement/Purposive Sampling)  การเลือกตัวอยางโดย
กําหนดโควตา  (Quota Sampling)  และวิธีอ่ืน ๆ   สําหรับการประมาณคา เชน คาเฉลี่ย คาสัดสวน จะอาศัย
สูตรของการเลือกตัวอยางโดยอาศัยความนาจะเปนโดยอนุโลม   

ขอไดเปรียบของการเลือกตัวอยางโดยไมอาศัยความนาจะเปน คือ ไมตองเสียเวลาและคาใชจายใน
การจัดทํากรอบตัวอยาง แตขอเสียเปรียบ คือ ตัวอยางที่เลือกมาอาจมีความเอนเอียง (Bias) ไมเปนตัวแทนที่ดี
ของประชากร  และไมสามารถจะทราบไดวาคาที่ประมาณได  (คาเฉลี่ย, คาสัดสวน)  มีความคลาดเคลื่อน
หรือมีความแมนยํามากนอยแคไหน  ในขณะเดียวกัน ถาทรัพยากร (งบประมาณ กําลังคน เวลา และอื่น ๆ )  
ของหนวยงานประเมินผลมีจํากัด  ใชตัวอยางนอย  การเลือกตัวอยางโดยอาศัยความนาจะเปนก็จะไมมีขอ
ไดเปรียบใด ๆ  เชน  แผนงานหนึ่งมีพื้นที่ดําเนินการครอบคลุม  1,000  หมูบาน  ถาจะใชหมูบานเปน
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กรณีศึกษา  (Case Study)  และเลือกตัวอยางเพียงหมูบานเดียวจากจํานวนหมูบานทั้งหมดกรณีนี้  ถึงแมวา
การสุมตัวอยางโดยอาศัยความนาจะเปน  แตวาตัวอยางเดียวจะไมเปนตัวแทนที่ดีของประชากร  ดังนั้น    
ถาทรัพยากรมีจํากัดมากการเลือกตัวอยางโดยอาศัยความนาจะเปน  ก็จะไมดีกวาการเลือกตัวอยางโดยไม
อาศัยความนาจะเปน 

 
ตารางที่ 2  สรุปแผนการเลือกตัวอยางที่ใชความนาจะเปน 
 

แผนการเลือก
ตัวอยาง 

รายละเอียด/หลักเกณฑ ขอดี/ขอเสีย 

1.   การเลือกตัวอยาง
สุมอยางงาย 

ทุกหนวย  ในประชากรมีโอกาสถูกเลือก       
เทา ๆ กันในแตละครั้งของการเลือก 

- งาย 
-  เสียคาใชจายและเวลามาก 

2.   การเลือกตัวอยาง
แบบเปนระบบ 

หนวยตวัอยางแตละหนวยจะอยูหางจากหนวย
กอนหนาและหนวยที่ตามมาเทาๆ กัน 

-  งาย 
-  ใชไดดีถามกีรอบตัวอยางที่
สมบูรณหรือมีแผนที่ที่สมบูรณ 

3.   การเลือกตัวอยาง
แบบแบงชั้นภมูิ 

แบงประชากรเปนกลุมยอย(ช้ันภูมิ)โดยให
ภายในแตละกลุมมีลักษณะทีส่นใจศึกษา
คลายกันตางกลุมกันมีลักษณะที่ตางกัน 

-  ทําใหไดครบทุกลักษณะ 
-  สามารถประมาณคาในกลุมยอยได 
-  เสียคาใชจายสูง 

4.   การเลือกตัวอยาง
แบบกลุม 

แบงประชากรเปนกลุมยอยโดยใหภายในแตละ
กลุมยอยมีลักษณะที่สนใจศกึษาแตกตางกนั 

-  ประหยัดคาใชจายและเวลา 

 
 
ตารางที่  3  สรุปแผนการเลือกตัวอยางที่ไมใชความนาจะเปน 
 

แผนการเลือก
ตัวอยาง 

รายละเอียด/หลักเกณฑ ขอดี/ขอเสีย 

1.  ความสะดวก ตามความสะดวกของผูเลือก -  งาย  สะดวก ประหยดั 
2 .  ใชวิจารณญาณ /

เฉพาะเจาะจง 
หนวยตวัอยางตองมีประสบการณและความรู
ในเรื่องที่ศึกษาเปนอยางด ี

-  เหมาะสําหรับการศึกษาบางเรื่อง
ที่ตองการความคิดเห็นความรู
ประสบการณจากบุคคลเฉพาะกลุม 

3.  โควตา เลือกจากกลุมเปาหมายที่มีลักษณะตามที่
กําหนด 

-  ไดครบทุกลักษณะของประชากร 
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3.5  ขอเสนอแนะในการเลือกแผนแบบการสุมตัวอยาง 
1)  ถาผูไดรับประโยชนจากแผนงาน /โครงการมีจํานวนที่นับจดได  และถาคาลักษณะที่ศึกษามี

ความคลายคลึงกัน  (Homogeneous)  ควรใชแผนแบบการสุมตัวอยางแบบงาย  ความคลาดเคลื่อนของคาที่
ประมาณไดจะไมสูง  แตถาคาลักษณะที่ศึกษามีความแตกตางกันมาก  หรือถาตองการรายงานผลเปนราย
จังหวัดหรืออําเภอ  ควรใชแผนแบบการสุมตัวอยางแบบแบงเปนพวก  (Stratified Random Sampling)  
เพราะจะสามารถลดความคลาดเคลื่อนได 

2)  ถาผูไดรับประโยชนจากแผนงาน /โครงการในแตละหมูบานมีไมมากนัก  แตหมูบานที่อยูใน
แผนงานโครงการมีจํานวนมาก  ควรใชแผนแบบการสุมตัวอยางแบบแบงเปนกลุม  (Cluster Sampling)  
ในแตละจังหวัด  เพราะประหยัดเวลาและคาใชจายในการจัดทํากรอบตัวอยาง  และประหยัดเวลาและ
คาใชจายในการสํารวจ 

3)  ถาผูไดรับประโยชนจากแผนงาน /โครงการในแตละหมูบานมีเปนจํานวนมาก  แตละหมูบานที่
อยูในแผนงานโครงการมีเปนจํานวนมาก  ควรใชแผนแบบการสุมตัวอยางแบบแบงเปนกลุม  แบบสอง
ขั้นตอน  (Two-Stage Cluster Sampling)  ในแตละจังหวัด  การสุมในขั้นตอนที่  1  ใชหมูบานเปนหนวยสุม  
และการสุมในขั้นตอนที่  2  ใชครัวเรือนที่ไดรับประโยชนจากแผนงาน /โครงการเปนหนวยสุม  เพราะการ
ใชแผนแบบนี้จะชวยลดคาใชจายในการจัดทํากรอบตัวอยางและลดคาใชจายในการสํารวจไดมาก 

นอกจากการพิจารณาตามขอเสนอแนะดังกลาวขางตนแลวนั้น การจะเลือกใชแผนแบบการสุม
ตัวอยางแบบไหน ยังตองขึ้นอยูกับปจจัยหลายประการ  ปจจัยที่สําคัญ เชน ความคลาดเคลื่อนของขอมูล  
ทรัพยากรที่หนวยงานมีอยู  และความตองการของผูใช 
 
3.6  ตัวอยางการใชแผนการเลือกตัวอยางแบบตาง ๆ 

• ตัวอยางที่ 1   (แผนการเลือกตัวอยางงาย) 
รองกรรมการผูจัดการซึ่งรับผิดชอบดานการขายของบริษัทแหงหนึ่งซึ่งมีรานคาขาย

ปลีกสินคาอุปโภคบริโภคซึ่งกระจายอยูในภาคกลาง เหนือ ใต และตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคละ 20 แหง 
ถารองกรรมการผูจัดการตองการทราบวาการสงเสริมการขายแบบใดมีประสิทธิภาพดีแกบริษัทในชวง 2 ป
ที่ผานมา เขาควรใชแผนการเก็บหนวยตัวอยางแบบใดจึงจะเหมาะสม  ในที่มีวัตถุประสงคคือ ประเภทของ
การสงเสริมการขายที่เหมาะสมสําหรับบริษัทไมใชของภาคใดภาคหนึ่ง 

ประชากร คือ รานคาปลีกของบริษัทรวม 80 แหง ซ่ึงกระจายอยูในภาคตาง ๆ 4 ภาค 
จึงควรเก็บขอมูลจากรานคาปลีกตัวอยาง โดยใชแผนการเลือกตัวอยางงาย โดยใหรานคาปลีกทั้ง 80แหง มี
โอกาสถูกเลือกเทาๆ กัน เนื่องจากขอมูลที่ไดมาจะนํามาใชวิเคราะหเพื่อวางแผนการสงเสริมการขายของ
บริษัท ซ่ึงจะใชกับทุกสาขา 
หมายเหตุ : เมื่อประชากรมีขนาดใหญ และกระจายอยูตามพื้นที่ตาง ๆ การใชแผนการเลือกตัวอยางงาย
อาจจะไมเหมาะสมเนื่องจากจะเสียคาใชจายและเวลามาก 
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• ตัวอยางที่ 2   (แผนการเลือกตัวอยางแบบมีระบบ) 
ในการสํารวจความคิดเห็นของลูกคาเกี่ยวกับเครื่องตอบรับโทรศัพทสามารถใชสมุด

โทรศัพทเปนกรอบตัวอยาง และใชแผนการเลือกตัวอยางแบบเปนระบบ จะเปนการสะดวกและงายตอการ
เก็บขอมูล 
 

• ตัวอยางที่ 3   (แผนการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ) 
จากตัวอยางที่ 1 ถารองประธานกรรมการบริษัทตองการทราบวาแผนการสงเสริม

การขายแบบใดเหมาะสมสําหรับการขายในแตละภาค ซ่ึงหมายถึงตางพื้นที่หรือตางภาคกันอาจใชการ
สงเสริมการจําหนายคนละประเภท ในกรณีนี้ควรใชแผนการเลือกตัวอยางแบบแบงชั้นภูมิ โดยแบงกลุมยอย
หรือช้ันภูมิตามภาค แลวเลือกรานคาปลีกจากแตละภาค เนื่องจากขนาดของแตละชั้นภูมิหรือแตละภาค
เทากัน คือ ภาคละ 20 แหง จึงควรเลือกตัวอยางรานคาปลีกยอยจากแตละภาคจํานวนเทาๆ กัน เชน  จํานวน
ขนาดตัวอยางเปน  20   จะตองสุมตัวอยางรานคาปลีกภาคละ 4 แหง 

อยางไรก็ตาม ถาจํานวนรานคาปลีกในแตละภาคไมเทากัน เชน ภาคเหนือ มี 2 สาขา 
ภาคใต มี 15 สาขา ตะวันออกเฉียงเหนือ มี 24 สาขา และภาคกลาง มี 39 สาขา ควรใหขนาดตัวอยางไมเปน
สัดสวนกับประชากร 

 

• ตัวอยางที่ 4   (แผนการเลือกตัวอยางแบบกลุม) 
ถานักวิเคราะหการเงินผูหนึ่งตองการศึกษาวิธีการรับจํานําของโรงรับจํานํา  และ

พบวาทุกจังหวัดมีโรงรับจํานํา จึงควรใชแผนการเลือกตัวอยางแบบกลุมโดยให 1 จังหวัด = 1 กลุมยอย จงึม ี
76 กลุมยอย แลวเลือกจังหวัดโดยใชแผนการเลือกตัวอยางสุมอยางงาย แลวเก็บขอมูลจากโรงรับจํานํา    
ทุกแหงจังหวัดที่ถูกเลือก 
 

• ตัวอยางที่ 5   (แผนการเลือกตัวอยางแบบกลุม) 
องคกรใหญแหงหนึ่งซึ่งมีพนักงานจํานวนมาก (มากกวา 1 หมื่นคน) ตองการศึกษา

ถึงสาเหตุที่พนักงานลาออก จึงใชแผนการเลือกตัวอยางกลุม ซ่ึงการแบงกลุมจะใชชวงเวลา เชน 1 เดือน 3 
เดือน 1ชวงเวลา = 1 กลุมพนักงานที่ลาออกในชวงเวลาที่ถูกเลือกจะถูกสัมภาษณทุกคน โดยจะถามถึง
เหตุผลที่ลาออก เนื่องจากในแตละชวงเวลาจะมีพนักงานแผนกตางๆ ลาออก จึงนาจะมีเหตุผลในการ
ลาออกที่แตกตางกัน 
 

• ตัวอยางที่ 6   (แผนการเลือกตัวอยางโดยใชพื้นท่ี) 
บริษัทโทรศัพทตองการติดตั้งโทรศัพทสาธารณะหลายๆ แหงในจังหวัดหนึ่ง และ

พบวาจังหวัดนี้มีขโมยมาก ทางบริษัทจึงศึกษาถึงสถิติการลักขโมยและสัมภาษณผูอยูอาศัยในพื้นที่เลือก 
เพื่อชวยในการตัดสินใจถึงสถานที่ที่ติดตั้งโทรศัพทสาธารณะ 
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• ตัวอยางที่ 7   (แผนการเลือกตัวอยาง 2 คร้ัง) 
จากตัวอยางที่ 5 เหตุผลที่พนักงานบางคนลาออกจากบริษัทอาจจะแตกตางจากคน

อ่ืน ๆ เชน อาจจะไมพอใจในนโยบายของบริษัท ผูวิจัยยอมตองการไดขอมูลในแนวลึก หรือเพิ่มเติมให
ละเอียดมากขึ้นถึงนโยบายของบริษัทที่ไมเห็นดวย จึงควรเลือกตัวอยางจากกลุมเดิมเพื่อสอบถามเหตุผล
เพิ่มเติม 
 

• ตัวอยางที่ 8   (การเลือกตัวอยางตามความสะดวก) 
ถาผูอํานวยการฝายการเงินของบริษัทแหงหนึ่งที่มีพนักงานไมมากนักตองการทราบ

บัญชี  กรณีที่จะจัดระบบบัญชีโดยใชคอมพิวเตอร จึงเลือกตัวอยางพนักงานบัญชีของบริษัทตามความ
สะดวก 
 

• ตัวอยางที่ 9   (การเลือกตัวอยางโดยใชวิจารณญาณ) 
บริษัทผลิตยาแหงหนึ่งตองการศึกษาประสิทธิภาพของยาชนิดใหมที่รักษาโรคปวดขอ  

ควรใชวิธีเลือกใชโดยใชวิจารณญาณโดยเลือกคนไขที่เปนโรคปวดขอและแพทยผูเชี่ยวชาญเปนตัวอยาง 
 

• ตัวอยางที่ 10  (การเลือกตัวอยางแบบโควตา) 
ถาผูบริหารขององคกรขนาดใหญแหงหนึ่งตองการศึกษาวาควรจะจัดตั้งสถานที่   

รับเลี้ยงลูกของพนักงานในองคกรหรือไม  เขาจึงตองการหาขอมูลเพื่อชวยในการตัดสินใจ  ซ่ึงจะตอง   
เก็บขอมูลความคิดเห็นจากผูที่เกี่ยวของ  โดยใชแผนการเลือกตัวอยางแบบโควตา  โดยแบงเปน  4  กลุม
ดังนี้ 

1.  คูสมรสที่ทํางานในองคกรทั้งคูและมีบุตร 
2.  คูสมรสที่มีบุตร  แตทํางานในองคกรนี้เพียงคนเดียว 
3.  พนักงานที่เปนโสด 
4.  คูสมรสที่ทํางานในองคกรนี้ทั้งคู  แตไมมีบุตร 
ถาในบริษัทมีพนักงานรวม  4,200 คน  และมีกลุมที่  1  ประมาณ  60 %  กลุมที่  2, 3  

และ 4  ประมาณ  7 % , 23 %  และ 10 %  ตามลําดับ  จํานวนตัวอยางที่ไดจากแตละกลุมควรอยูในสัดสวน
เดียวกัน 
 



บทที่  4 
การกําหนดขนาดตัวอยาง 

  
ในการวางแผนการสํารวจสถิติโดยวิธีตัวอยาง  การพิจารณาวาขนาดตัวอยางควรเปนเทาใด  จะขึ้นอยู

กับประเภทของแผนการเลือกหนวยตัวอยางที่กําหนดและทรัพยากรดานตาง ๆ  เชน  งบประมาณ  กําลังคน  
เวลา  เปนตน  กรณีที่ เลือกใชแผนการเลือกตัวอยางที่ใชความนาจะเปน  ขนาดตัวอยางจะขึ้นกับ
วัตถุประสงคที่ตั้งไว  หลังจากที่ไดตัดสินใจที่จะเลือกตัวอยางขึ้นมาสํารวจแบบ  SRS  แลว  ปญหาตอมาก็
คือในการสํารวจนี้จะตองใชขนาดตัวอยางเทาใดจึงจะพอเพียง  เทาไหรจึงจะเปนตัวแทนของประชากรได 
ปญหาดังกลาวควรจะตองทําอยางระมัดระวังใหถูกตองตามหลักวิชา  เพราะถากําหนดโดยไมมีกฎเกณฑ  
อาจจะทําใหขนาดตัวอยางที่จะใชในการสํารวจครั้งนั้นไมเหมาะสมก็ได  กลาวคือขนาดตัวอยางที่กําหนด
อาจจะมากหรือใหญเกินไป  ซ่ึงจะทําใหส้ินเปลืองทรัพยากรในการสํารวจไปอยางเกินความจําเปน หรือ
ขนาดตัวอยางที่กําหนดอาจจะนอยเกินไป  ซ่ึงจะทําใหผลการสํารวจมีความคลาดเคลื่อนสูง  จนขอมูลที่
ไดมาไมมีคุณคาสําหรับผูใชตัวเลข  
 
การเลือกกลุมตัวอยางมาศึกษาแทนประชากรมีประโยชน  ดังนี้ 

1) ประหยัดคาใชจาย  เวลา  และแรงงาน  การใชประชากรในการศึกษา  จะทําใหเสียเวลา  
ลงทุนสูง  และใชแรงงานมากกวาศึกษาจากกลุมตัวอยาง 

2) ขอมูลที่ไดรวบรวมไดเร็ว  และงายกวาการรวบรวมทั้งหมด  การติดตามขอมูลจากกลุม
ตัวอยางจะทําไดงายกวาการรวบรวมทั้งหมด  เพราะขอมูลที่ไดจากกลุมตัวอยางจะอยูในพื้นที่วงแคบและ
จํากัดกวาขอมูลของประชากร  เมื่ออยูวงแคบ  ก็จะทําใหผูวิจัยเก็บรวบรวมไดรวดเร็ว 

3) มีความเชื่อมั่นและแมนยํามากกวา  การศึกษาขอมูลจากกลุมที่มีจํานวนนอยจะทําใหผูวิจัย
จัดการขอมูลไดอยางถูกตองแมนยํามากกวาขอมูลที่ขนาดใหญ  เชน  การติดตาม  การแปรผล  การควบคุม  
การทดลอง  เปนตน 

4) ขอมูลบางอยางผูวิจัยไมสามารถไดจากกลุมประชากร จําเปนตองสุมตัวอยางมาศึกษา        
แลวสรุปไปยังประชากร  เชน  การตรวจหาเชื้อโรคจากเลือด ผูวิเคราะหอาจจะเจาะเอาเลือดมา 1-2 หยด     
ก็สามารถบอกไดวาเปนอะไร  เปนตน 

 
วิธีการกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางมีหลายวิธี ดังนี้ 

1)  การกําหนดขนาดกลุมตัวอยางโดยใชเกณฑ 
2)  การกําหนดขนาดกลุมตัวอยางโดยใชตารางสําเร็จ 
3)  การกําหนดขนาดกลุมตัวอยางโดยพิจารณาจากวิธีการประมาณคา  
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4.1  การกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางโดยใชเกณฑ 
การกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางโดยใชเกณฑ  เปนวิธีงายวิธีหนึ่ง  โดยการใชผูวิจัยจะตอง

ทราบจํานวนประชากร  ที่คอนขางแนนอนกวา  แลวก็คํานวณหาจํานวนกลุมตัวอยางจากเกณฑดังตอไปนี้ 
 

  
 
 

 
 

4.2  การกําหนดขนาดกลุมตัวอยางโดยใชตารางสําเร็จ 
4.2.1  การคํานวณหาขนาดกลุมตัวอยางโดยใชตารางของ Krejcie  และ  Morgan 

Robert V.Krejcie  แหงมหาวิทยาลัย Minisota และEaryle W.Morgan. แหงมหาวิทยาลัย Texas (1970 : 
608-609)  ไดสรางขนาดประชากรและขนาดกลุมตัวอยางขึ้นมาจากสูตรดังนี้ 

  n  = 
PQNe

NPQ
22

2

)1( χ
χ

+−
           --------------(4.1) 

 
 เมื่อ n = ขนาดตัวอยาง 
  2χ  = คาไคสแควรที่  df  เทากับ  1  และระดับความเชื่อมั่น  95% 
    ( 2χ = 3.841) 
  N = ขนาดของประชากร 
  P = สัดสวนของลักษณะที่สนใจในประชากร  (P = 0.5) 
  Q = 1-P   =  1 – 0.5 = 0.5 
  e = เปอรเซ็นตของความคลาดเคลื่อนที่ยอมรับได  (e  = 0.5) 
จากสูตรขางตนสามารถวิเคราะหเปนตัวเลขสําเร็จรูป  ผูวิจัยสามารถนําตัวเลขในตารางไป

ใชได ดังตารางที่  4 
 

การใชตาราง  หากปรากฏวาประชากรที่ใชในการวิจัยไมตรงกับตัวเลขในตาราง  ใหคํานวณหา
ขนาดของกลุมตัวอยาง ดังตอไปนี้   เชน ถาประชากรที่ใชในการวิจัยมีจํานวน  143  คน  

-  ประชากร  140  คน  เปน  150  คน  เพิ่ม  10  คน 
-  กลุมตัวอยางเพิ่มเปน  108-103 = 5 
-  ประชากร  140  คน  เปน  143  คน  เพิ่ม  3  คน 

-  กลุมตัวอยางเพิ่มเปน  
10

35x   = 1.5  คน  หรือ  =  1  คน  หรือ  2  คน 

ดังนั้น  ถาประชากร  เทากับ  143  คน  จํานวนกลุมตัวอยาง  =  103 + 1  =  104  คน  หรือ               
103 + 2  =  105   

ก) ใชกลุมตัวอยาง  15 -30 % ถาจํานวนประชากร  มีเพียงเลขหลัก  รอย 
ข) ใชกลุมตัวอยาง  10 -15 % ถาจํานวนประชากร  มีเพียงเลขหลัก  พัน 
ค) ใชกลุมตัวอยาง    5 -10 % ถาจํานวนประชากร  มีเพียงเลขหลัก  หมื่น 
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 4.2.2  การกําหนดขนาดกลุมตัวอยาง โดยใชสูตร  ทาโร  ยามาเน 
ทาโร ยามาเน   (Yamane , 1970 : 725) ไดสรางขนาดของกลุมตัวอยางขึ้นจากสูตร ดังนี้ 
 

สูตร  n  = 21 Ne
N

+
               ------------------(4.2) 

  
เมื่อ             n = ขนาดของกลุมตัวอยาง 
  N = ขนาดของประชากร 
  e = ความคลาดเคลื่อนของการสุมตัวอยาง 

 
ตัวอยาง  :  ประชากรที่จะศึกษามีทั้งหมดเทากับ  4,500  และตองการใหเกิดความคลาดเคลื่อนของการสุม
รอยละ  5  หรือ  0.05  ขนาดของกลุมตัวอยางที่ใชคํานวณเทากับกี่หนวย 
 

วิธีทํา  เมื่อ N =  4,500 และ e   =   0.05 

   n = 2)05.0(500,41
500,4
x+

 

   = 367.35 
กลุมตัวอยางที่ใชศึกษาเทากับ  367  หนวย 
 
นอกจากจะนําวิธีคํานวณหาขนาดกลุมตัวอยางตามสูตรของ Yamane  และ  Yamane  ยังได

เสนอตารางสําเร็จรูปของขนาดตัวอยาง  ที่ผูวิจัยจะสามารถเลือกใชไดโดยไมยาก  ดังเสนอในตารางที่ 5 
และตารางที่ 6  (Yamane , 1970  :  886-887) 
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ตารางที่  4  ตารางแสดงจํานวนและจํานวนกลุมตัวอยางของ  Krejcie  และ  Morgan 
 

จํานวน 
ประชากร 

จํานวน 
กลุมตัวอยาง 

จํานวน 
ประชากร 

จํานวน 
กลุมตัวอยาง 

จํานวน 
ประชากร 

จํานวน 
กลุมตัวอยาง 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 
55 
60 
65 
70 
75 
80 
85 
90 
95 
100 
110 
120 
130 
140 
150 
160 
170 
180 
190 
200 
210 

10 
14 
19 
24 
28 
32 
36 
40 
44 
48 
52 
56 
59 
63 
66 
70 
73 
76 
80 
86 
92 
97 
103 
108 
113 
118 
123 
127 
132 
136 

220 
230 
240 
250 
260 
270 
280 
290 
300 
320 
340 
360 
380 
400 
420 
440 
460 
480 
500 
550 
600 
650 
700 
750 
800 
850 
900 
950 
1000 
1100 

140 
144 
148 
152 
155 
159 
162 
165 
169 
175 
181 
186 
191 
196 
201 
205 
210 
214 
217 
226 
234 
242 
248 
254 
260 
265 
269 
274 
278 
285 

1200 
1300 
1400 
1500 
1600 
1700 
1800 
1900 
2000 
2200 
2400 
2600 
2800 
3000 
3500 
4000 
4500 
5000 
6000 
7000 
8000 
9000 
10000 
15000 
20000 
30000 
40000 
50000 
75000 
100000 

291 
297 
302 
306 
310 
313 
317 
320 
322 
327 
331 
335 
338 
341 
346 
351 
354 
357 
361 
364 
367 
368 
370 
375 
377 
379 
380 
381 
382 
384 

(ที่มา Robert V.Krejcie and Earyle W.Morgan. Educational and Psychological Measurement , 1970 : 608-609) 
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ตารางที่  5  ขนาดของตัวอยางประชากรของ  Yamane  ท่ีระดับความมีนัยสําคัญ  0.05  คิดขนาดของความ
คลาดเคลื่อน (e)  เปนรอยละ 

 

ขนาดของตัวอยาง (n) 
สําหรับความคลาดเคลื่อนที่กําหนด (e) 
คิดเปนรอยละ ขนาดของประชากร (N) 

+1% +2% +3% +4% +5% +10% 
500 

1,000 
1,500 
2,000 
2,500 
3,000 
3,500 
4,000 
4,500 
5,000 
6,000 
7,000 
8,000 
9,000 
10,000 
15,000 
20,000 
25,000 
50,000 
100,000 

α→  

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

5,000 
6,000 
6,667 
7,143 
8,333 
9,091 
1,000 

- 
- 
- 
- 

1,250 
1,364 
1,458 
1,538 
1,607 
1,667 
1,765 
1,842 
1,905 
1,957 
2,000 
2,143 
2,222 
2,273 
2,381 
2,439 
2,500 

- 
- 

638 
714 
769 
811 
843 
870 
891 
909 
938 
959 
976 
989 

1,000 
1,034 
1,053 
1,064 
1,087 
1,099 
1,111 

- 
385 
441 
476 
500 
517 
530 
541 
549 
556 
566 
574 
580 
584 
588 
600 
606 
610 
617 
621 
625 

222 
286 
316 
333 
345 
353 
359 
364 
367 
370 
375 
378 
381 
383 
385 
390 
392 
394 
397 
398 
400 

83 
91 
94 
95 
96 
97 
97 
98 
98 
98 
98 
99 
99 
99 
99 
99 
100 
100 
100 
100 
100 

(ท่ีมา  :  Taro  Yamane. Statistics : An Introductory Analysis. 1970 : 886) 
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ตารางที่  6  ขนาดของตัวอยางประชากรของ  Yamane  ท่ีระดับความมีนัยสําคัญ  0.01  คิดขนาดของความ
คลาดเคลื่อน (e)  เปนรอยละ 

 

ขนาดของตัวอยาง (n) 
สําหรับความคลาดเคลื่อนที่กําหนด (e) 
คิดเปนรอยละ ขนาดของประชากร (N) 

1± % %2±  %3±  %4±  %5±  
500 

1,000 
1,500 
2,000 
2,500 

 

3,000 
3,500 
4,000 
4,500 
5,000 

 

6,000 
7,000 
8,000 
9,000 
10,000 

 

15,000 
20,000 
25,000 
50,000 
100,000 

→  

- 
- 
- 
- 
- 
 

- 
- 
- 
- 
- 
 

- 
- 
- 
- 
- 
 

- 
- 

11,842 
15,517 
18,367 
22,500 

- 
- 
- 
- 
- 
 

- 
- 
- 
- 
- 
 

2,903 
3,119 
3,303 
3,462 
3,600 

 

4,091 
4,390 
4,592 
5,056 
5,325 
5,625 

- 
- 
- 
- 
- 
 

1,364 
1,458 
1,539 
1,607 
1,667 

 

1,765 
1,842 
1,905 
1,957 
2,000 

 

2,143 
2,222 
2,273 
2,381 
2,439 
2,500 

- 
- 

726 
826 
900 

 

958 
1,003 
1,041 
1,071 
1,098 

 

1,139 
1,171 
1,196 
1,216 
1,233 

 

1,286 
1,314 
1,331 
1,368 
1,387 
1,406 

- 
474 
563 
621 
662 

 

692 
716 
735 
750 
763 

 

783 
798 
809 
808 
826 

 

849 
861 
869 
884 
892 
900 

(ที่มา  :  Taro  Yamane.  Statistics :  An  Introductory  Analysis.  1970 : 887) 
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4.3  การกําหนดขนาดตัวอยาง โดยพิจารณาจากวิธีการประมาณคา 
ในการคํานวณขนาดตัวอยางเพื่อใหผลสํารวจมีความเชื่อถือได  (reliability)  ในระดับที่พอใจของ

ผูใชตัวเลข  จะตองมีการกําหนดขนาดความคลาดเคลื่อนสมบูรณ  (absolute error)  ซ่ึงหมายถึงความ
แตกตางระหวางคาจริงของ  parameter θ  ที่ตองการประมาณกับคาประมาณ  θ  ที่จะไดจากการสํารวจ  
เขียนแทนดวย  E  และใหความเชื่อมั่น  (confidence)  วาโอกาสที่ความแตกตางนั้นจะไมเกิน  E  มีคา      
ไมนอยกวา α−1   นั่นคือ  P(|θn-θ| ∝−≥≤ 1E   ตัวอยางเชน 

ในการสํารวจเพื่อประมาณเนื้อที่เพาะปลูกขาวทั้งหมดของประเทศ  ซ่ึงมีอยูประมาณ  50,000  
หมูบาน  โดยอาศัยวิธีการสํารวจจาก  n  หมูบาน  ในเมื่อ  n < 50,000   

ถาให  θ  เปนเนื้อที่เพาะปลูกขาวที่แทจริงที่ตองการประมาณ  (ลานไร) 

และ  θn  เปนคาประมาณที่ไดจากการสํารวจใน  n  หมูบาน  (ลานไร) 

อาจจะกําหนดคาความคลาดเคลื่อนสมบูรณ (absolute  error)  คือ  E   =  1.6  ลานไร 
และ    α−1   =  0.95 

นั่นคือตองการกําหนดขนาดตัวอยางที่จะทําให   P(|θn-θ| 95.0)6.1 ≥≤    

ซ่ึงหมายความวาตองการใหคาประมาณ  θn  คลาดเคลื่อนจากคาที่แทจริง (ซ่ึงเราไมทราบคา) ไมเกิน  

1.6  ลานไร  ดวย  probability  ที่มากกวา  0.95  หรือมากกวา  95  ใน  100  เปนตน 
 
จากระดับความเชื่อมั่นที่กําหนด  เราสามารถหาคา  k  ซ่ึงเปนตัวคูณของ  SE  ได  ดังนี้ 
สําหรับ    α−1  = 0.68   ใช   k  =  1 

    α−1  = 0.95   ใช   k  =  1.96 
  α−1  = 0.99  ใช   k  =  2.58 
โดยอาศัยทฤษฎีของความนาจะเปน  (theory  of  probability)  ทฤษฎีเกี่ยวกับความแปรปรวนของ

คาประมาณ  (variance  of  estimate)  และขอสมมติที่วาการแจกแจงของคาประมาณ θnมีลักษณะเปนการ

แจกแจงแบบปกติ  (normal  distribution)  เราสามารถหาสูตรที่จะใชคํานวณขนาดตัวอยางจากสมการ 
 

)( nvkE θ=  
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4.3.1  การคํานวณขนาดตัวอยางที่ตองใชในการสํารวจเพื่อการประมาณยอดรวม 
โดยอาศัยหลักเกณฑในสูตร  (4.3)  สูตรสําหรับการคํานวณจากตัวอยางหรือขนาดตัวอยางที่ตอง

ใชในการสํารวจขอมูลในระบบ  SRS  เพื่อใหไดคาประมาณยอดรวมที่มีความคลาดเคลื่อนจากยอดรวมจริง 
ไมเกิน  E  โดยมีโอกาส  หรือ  probability    เปน  α−1   คือ 

 
                                                  ------------------------------ (4.3) 
 

 
ในเมื่อ  n  =   ขนาดตัวอยางที่ตองใชในการสํารวจ 

N = จํานวนหนวยทั้งหมดในประชากร 
k =  ตัวคงที่ที่กําหนดขึ้นจากคา  probability  α−1   
E = absolute  error  ที่กําหนดขึ้นเพื่อใหผลการสํารวจมีความเชื่อถือ

ไดในระดับที่พอใจ 

  σ2         = ( )∑
=

−
N

i
i xx

N 1

21    

หมายเหต ุ
(1) ในสูตร (4.3)  ถากําหนดให  E = 0  คือไมมีความคลาดเคลื่อนเลยจะได  n  =  N                    

ซ่ึงหมายความวาตองใชทุกหนวยในประชากรเปนตัวอยาง 
(2) ในการใชสูตร  (4.3)  คํานวณขนาดตัวอยางที่จะตองใชในการสํารวจจําเปนที่ผูวางแผนการ

สํารวจจะตองทราบคาของ  σ2   หรือจะตองมีขอมูลบางอยางพอที่จะประมาณคาของ  σ2  หรือ  variance  
ของ  x’s  ในทางปฏิบัติคาของ  σ2  อาจทราบไดจากหลายทาง  เชน  อาจศึกษาจากผลการสํารวจที่มีผูทํามา
กอน  หรืออาจทําการสํารวจลวงหนา  (pilot  survey)  เพื่อหาขอมูลสําหรับการประมาณคา  σ2  ขึ้นมา
โดยตรงกอนการวางแผนการสํารวจจริงก็ได  ซ่ึงวิธีหลังนี้มักใชกันอยูทั่วไป  เพราะอาจให pilot survey ใน
การทดสอบกระบวนการอื่น ๆ ไดอีกหลายอยางพรอม ๆ กันไป 

 
ขอมูลตัวอยาง 
ในการสํารวจทางการเกษตรในจังหวัดอุดรธานี  ซ่ึงประกอบดวย (N) 473  หมูบาน ผูวางแผนการ

สํารวจไดเลือกหมูบานตัวอยางขึ้นมา (n) 25  หมูบาน  โดยเลือก SRS Without replacement  จากนั้นจึงเก็บ
รวบรวมขอมูลเกี่ยวกับครัวเรือนเกษตรกร เนื้อที่เพาะปลูกทั้งหมด เนื้อที่เพาะปลูกขาวโพด และภาวการณปลูก
ถ่ัวเหลืองของหมูบานตัวอยาง มีหมูบานที่ปลูกถ่ัวเหลืองทั้งหมด 10 หมูบาน จาก  25  หมูบาน  โดยมีคาความ
แปรปรวนของพื้นที่ปลูกถ่ัวเหลือง (S2) = 2,107,088.1933 ไร  และคาความแปรปรวนของครัวเรือนเกษตรกร 
(S2)  =  2,979.2767  ครัวเรือน  คาประมาณสัดสวนของหมูบานที่ปลูกถ่ัวเหลืองในจังหวัดนี้ (P ) = 10/25  = 0.40 
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 ตัวอยางที่  1  จากขอมูลตัวอยางจงคํานวณขนาดตัวอยางที่จะตองใชในการสํารวจเพื่อประมาณ
ยอดรวมเนื้อที่ เพาะปลูกของจังหวัดนั้น  โดยใหมีความคลาดเคลื่อนไมเกิน  140,000  ไร ที่ระดับ          
ความเชื่อมั่นที่  95 %  (probability 0.95)   
                จากสูตร  (4.3) 

 
                        ในที่นี้ N = 473  หมูบาน 
   k = 1.96 
   E = 140,000 ไร 
   σ2    = S2 
    = 2,107,088.1933  (ไร)2 

              แทนคาในสูตร (4.3)        =           (473)2(1.96)2(2,107,008.1933) 
              (473)(1.96)2(2,107,088.1933) + (140,000)2 
    = 77.30 

ดังนั้นเพื่อใหไดคาประมาณเนื้อที่เพาะปลูกทั้งจังหวัดที่มีความคลาดเคลื่อนไมเกิน  
140,000  ไร  ที่ระดับความเชื่อมั่นที่  95 %  (probability 0.95) จะตองใชตัวอยางในการสํารวจประมาณ  78  
หมูบาน 

 
4.3.2  การคํานวณขนาดตัวอยางที่ตองใชในการสํารวจเพื่อการประมาณคาเฉล่ีย 

สูตรสําหรับการคํานวณขนาดตัวอยางที่ตองใชในการสํารวจขอมูลในระบบ  SRS  เพื่อใหได
คาประมาณคาเฉลี่ยที่มีความคลาดเคลื่อนจากคาเฉล่ียจริงไมเกิน  E  โดยมีโอกาสหรือ  probability  เปน  

α−1   คือ   
                                                        
                                                       ----------------------- (4.4) 

 
 
ตัวอยางที่  2 จากขอมูลตัวอยางจงคํานวณขนาดตัวอยางที่จําเปนตองใชในการสํารวจเพื่อ

ประมาณจํานวนครัวเรือนเกษตรเฉลี่ยตอหมูบานในจังหวัดนั้น  โดยใหมีความคลาดเคลื่อนไมเกิน  18  
ครัวเรือน  ดวยระดับความเชื่อมั่นที่  99 %  (probability 0.99) 

 จากสูตร  (4.4)    
 

  ในที่นี้ N = 473  หมูบาน 
   k  = 2.58          
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   E = 18   ครัวเรือน 
   σ2    = S2 
    = 2,979.2767  (ครัวเรือน)2                                  

              แทนคาในสูตร (4.4)        =   (473)(2.58)2(2,979.2767) 
                (2.58)2(2,979.2767) + (473)(18)2 
    = 54.19 

 ดังนั้นเพื่อใหไดคาประมาณจํานวนครัวเรือนเกษตรตอหมูบาน  ที่มีความคลาดเคลื่อนไมเกิน  
18  ครัวเรือน  ที่ระดับความเชื่อมั่นที่  95 %  (probability 0.99) จะตองใชตัวอยางในการสํารวจประมาณ  
55  หมูบาน 

 
อยางไรก็ตามในการกําหนดขนาดของตัวอยาง(n) สําหรับการประมาณคายอดรวมและประมาณ

คาเฉลี่ย สามารถใชสูตรที่ (4.5) แทน สูตร (4.3) และสูตร (4.4) ได ดังนี้ 
 
 
                                                                                                       ------------------- (4.5) 
 
เมื่อ    n   =  จํานวนตัวอยาง 

N  =  จํานวนประชากรที่ตองการศึกษาทั้งสิ้น 
k  =  ระดับความเชื่อมั่นของขอมูล (probability) 0.68 = 1 , 0.95 = 1.96  , 0.99 = 2.58 
V  =   CV ของตัวประมาณ (ถาไมทราบคาใหเลือกเปน 1.0) 
E  =   สัดสวนของความคลาดเคลื่อนของคาประมาณ กับ คาจริง ที่ยอมรับได 

 
หมายเหตุ : ตารางแสดงการคํานวณหาขนาดตัวอยาง คือ การกําหนดขนาดตัวอยาง (ยอดรวม และ คาเฉลี่ย)  

Sheet : Put all var  และ Put N 
 

นอกจากนี้แลวในกรณีที่ไมทราบขนาดของประชากร หรือรูวาประชากรมีจํานวนมาก หรือเปน
การสุมตัวอยางแบบใสคืน (with replacement) ซ่ึง  N  = ∞  สามารถใชสูตรที่ (4.6) เพื่อหาขนาดตัวอยาง 
ดังนี้ 

 
 
                                                                                                            -----------------(4.6) 
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เมื่อ     n   =  จํานวนตัวอยาง 
k  =  ระดับความเชื่อมั่นของขอมูล (probability) 0.68 = 1 , 0.95 = 1.96  , 0.99 = 2.58 
V  =   CV ของตัวประมาณ (ถาไมทราบคาใหเลือกเปน 1.0) 
E  =   สัดสวนของความคลาดเคลื่อนของคาประมาณ กับ คาจริง ที่ยอมรับได 

 
หมายเหตุ : ตารางแสดงการคํานวณหาขนาดตัวอยางกรณีไมทราบขนาดของประชากรหรือประชากรมี

จํานวนมาก คือ การกําหนดขนาดตัวอยาง (ยอดรวม และ คาเฉลี่ย)  Sheet :  N > infinity 
 
 

4.3.3  การคํานวณขนาดตัวอยางที่ตองใชในการสํารวจเพื่อการประมาณสัดสวน 
สูตรสําหรับการคํานวณขนาดตัวอยางที่ตองใชในการสํารวจขอมูลในระบบ  SRS  เพื่อใหได

คาประมาณสัดสวน  ที่มีความคลาดเคลื่อนจากคาสัดสวนจริงไมเกิน  E  โดยมีโอกาส   หรือ  probability               
เปน  α−1   คือ 

                                                                
                                                              ------------------------ (4.7)  

 

ตัวอยางที่  3 จากขอมูลตัวอยางจงคํานวณขนาดตัวอยางที่จําเปนตองใชในการสํารวจเพื่อ
ประมาณสัดสวนของหมูบานที่ปลูกถ่ัวลิสงในจังหวัดนั้น  โดยใหมีความคลาดเคลื่อนไมเกิน  0.08  ที่ระดับ
ความเชื่อมั่นที่  95 %  (probability 0.95) 

  
จากสูตร  (4.7) 

 
ในที่นี้ N = 473   

   k = 1.96 
   E = 0.08 

 สวนคา  P   ซ่ึงเปน  parameter  เราสามารถประมาณคาโดยใชขอมูลในตัวอยาง ซ่ึงได 
 P  = 0.40 
  Q            =             0.60 

              แทนคาในสูตร (4.7)     =      (473)(1.96)2(0.40)(0.60) 
                (1.96)2(0.40)(0.60) + (473)(0.08)2 
                                      =   436.10 
                    3.95 

    = 110.43 
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ดังนั้นเพื่อใหไดคาประมาณสัดสวนของหมูบานที่ปลูกถ่ัวลิสง  ที่มีความคลาดเคลื่อนไมเกิน  0.08  
ดวยระดับความเชื่อมั่นที่  95 %  (probability 0.95) จะตองใชตัวอยางในการสํารวจประมาณ  111  หมูบาน 

 
อยางไรก็ตามในการกําหนดขนาดของตัวอยาง(n) สําหรับการประมาณคาสัดสวน สามารถใชสูตรที่ 

(4.6) แทน สูตร (4.5) ได ดังนี้ 
 

                                                                                                                             - 
                                                                                                                               -------------(4.6) 

              
              

                เมื่อ       n    =   จํานวนตัวอยาง 
                 N    =   จํานวนประชากรที่ตองการศึกษาทั้งสิ้น 
                 K    =  ระดับความเชื่อมั่นของขอมูล (probability) 0.68 = 1 ,0.95 = 1.96  ,0.99 = 2.58 
                 E     =   สัดสวนของความคลาดเคลื่อนของคาประมาณ กับ คาจริง ที่ยอมรับได 
              P+Q   =   1 

 

         หมายเหตุ : ตารางแสดงการคํานวณหาขนาดตัวอยาง คือ การกําหนดขนาดตัวอยาง (สัดสวน)   
          Sheet : Put all var  และ Put N 

 

นอกจากนี้แลวในกรณีที่ไมทราบขนาดของประชากร หรือรูวาประชากรมีจํานวนมาก หรือเปน
การสุมตัวอยางแบบใสคืน (with replacement) ซ่ึง  N  = ∞ สามารถใชสูตรที่ (4.7) เพื่อหาขนาดตัวอยาง 
ดังนี้ 

 
 

                                                                                                                                       -----------(4.7)      
 

              
               เมื่อ    n      =   จํานวนตัวอยาง 

              K      =  ระดับความเชื่อมั่นของขอมูล (probability) 0.68 = 1 , 0.95 = 1.96 , 0.99 = 2.58 
              E      =   สัดสวนของความคลาดเคลื่อนของคาประมาณ กับ คาจริง ที่ยอมรับได 
             P+Q  =   1 

หมายเหตุ : ตารางแสดงการคํานวณหาขนาดตัวอยางกรณีไมทราบขนาดของประชากรหรือประชากรมี
จํานวนมาก คือ การกําหนดขนาดตัวอยาง (สัดสวน)  Sheet :  N > infinity 
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4.4  การประยุกตสูตรและหลักการคํานวณขนาดตัวอยางกับงานสํารวจจริง 
การประยุกตสูตรและหลักการคํานวณขนาดตัวอยางกับงานสํารวจจริง  อาจสรุปเปนขอ ๆ ไดดังนี้ 

1)  เนื่องจากสูตรสําหรับการคํานวณขนาดตัวอยาง  คิดคา  parameter  อยูดวย  โดยสูตร  (4.3)  และ  
(4.4)  คิดคา  σ2 และสูตร  (4.7)  คิดคา  P  และในทางปฏิบัติเราไมทราบคา  parameter  เหลานั้น  ดังนั้นใน
การใชสูตรดังกลาว  เราจําเปนตองประมาณคา  parameter  ในแตละสูตรที่จะใชคํานวณขนาดตัวอยาง โดย
อาจเลือกปฏิบัติได  3 วิธี  คือ 

1.1)  ใชขอมูลในอดีต  (use  of  past  data)  โดยศึกษาจากผลการสํารวจที่มีผูทํามากอน             
แลวใชขอมูลเหลานั้นประมาณคา  σ2  และ  P 

1.2)  จัดทําการสํารวจลวงหนา  (pilot  survey)  เพื่อหาขอมูลจํานวนหนึ่งสําหรับใช
ประมาณคาของ  σ2  และ  P  การสํารวจลวงหนานี้ควรทํากอนการสํารวจจริง  และใชคาประมาณของ  σ2 
และ  P  เพื่อการประมาณขนาดตัวอยางที่ควรจะใชในทางทฤษฎี 

1.3)  ในกรณีที่ไมสามารถหาขอมูลจากการสํารวจครั้งกอน  ๆ และไมสามารถทําการ
สํารวจลวงหนาได  อาจจะอาศัยการประมาณคา   σ2  และ  P  จากวิธีอ่ืน ๆ และใชคานั้นประมาณขนาด
ตัวอยางไปชั่วคราวกอน  เมื่อดําเนินการสํารวจจริงไปสวนหนึ่งและไดขอมูลบางสวนมาแลว  อาจใชขอมูล
บางสวนดังกลาวประมาณคาของ  σ2  และ  P  ขึ้นมาใหม  แลวคํานวณขนาดตัวอยางที่ควรจะใชตามคา
ใหมของ  σ2 และ  P  ถาขนาดตัวอยางเปลี่ยนแปลงไปจากการคํานวณเกา  ควรปรับปรุงการสํารวจโดยใช
จํานวนตัวอยางตามผลการคํานวณใหม เพื่อใหแนใจวาจะไดผลการสํารวจที่มีความเชื่อถือไดสูงตามหลักวิชา 

2)  ในกรณีที่การสํารวจนั้นมีการประมาณตัวเลขหลายตัว  เพราะเปนการสํารวจขอมูลหลายเรื่อง  
ถาตองการจะควบคุมขนาดความคลาดเคลื่อนของคาประมาณแตละเรื่องจะตองกําหนดขนาดของ              
ความคลาดเคลื่อนของแตละเรื่องขึ้นมา  แลวคํานวณขนาดตัวอยางที่จะทําใหไดคาประมาณที่มีความ
ถูกตองในระดับที่พอใจของแตละรายการ  ในกรณีที่ผลการคํานวณไดคาของจํานวนตัวอยางที่ตองใช
แตกตางกัน  ควรเลือกใชขนาดตัวอยางที่คํานวณสําหรับการประมาณตัวเลขที่สําคัญที่สุดในการสํารวจ  
หรือถาสามารถทําไดควรใชขนาดตัวอยางที่ใหญที่สุดจากผลการคํานวณขนาดตัวอยางที่จะตองใชสําหรับ
การประมาณตัวเลขแตละเรื่อง 

3)  เมื่อคํานวณขนาดตัวอยางตามหลักวิชาแลว  จะตองมีการประเมินวิสัยสามารถในการทํางานจริง ๆ 
โดยคํานึงถึงทรัพยากรที่มีอยูและจะตองใชในการดําเนินงานสํารวจ  เชน  กําลังคน  กําลังงบประมาณ  
เวลาที่มีอยู  ฯลฯ  วาจะสามารถทําการสํารวจโดยใชจํานวนตัวอยางตามที่คํานวณไดตามหลักวิชาทั้งหมด
หรือไม  ในกรณีที่ไมสามารถทําการสํารวจโดยใชจํานวนตัวอยางตามหลักวิชาไดทั้งหมด  เพราะมีปญหา
ในเรื่องทรัพยากร  ผูวางแผนการสํารวจจะตองตัดสินใจดูวาจะทําการสํารวจโดยการลดขนาดตัวอยางลงไปบาง     
ซ่ึงจะทําใหผลการสํารวจมีความคลาดเคลื่อนสูงกวาที่ประมาณไว  หรือาจจะตองรอใหมีหรือสามารถหา
ทรัพยากรที่จะตองใชในการสํารวจมาใหพอเพียง  แลวจึงดําเนินการสํารวจ  อยางไรก็ดีถาหากจะตองลด
ขนาดตัวอยางลงอยางมากมาย  จนกระทั่งเปนที่คาดไดวาจะไดผลการสํารวจที่มีความคลาดเคลื่อนสูง  ก็ไม
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ควรเสี่ยงดําเนินการ  เพราะผลการสํารวจที่จะไดมานั้นอาจมีคุณคานอยกวาผลงานที่ไมมีประโยชน  (worse  
than  useless)  เพราะอาจทําใหผูใชตัวเลขเอาผลการสํารวจที่ผิดพลาดอยางมากไปใชในการวางแผนหรือ
ใชประกอบการตัดสินใจจนผิดพลาดและเกิดความเสียหายอยางใหญหลวง  ซ่ึงเปนสิ่งที่ไมพึงประสงคของ
ทุกฝาย 
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